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Zarządzenie Nr 16 l 2010
StarosĘ Grudziądzkiego
z dnia 31 grudnia 2010 r.

w sprawie ustalenia zasad rachunkowości dla budżetu jednostki samorządu
terytorialnego (organu finansowego) i Starostwa Powiatowego w Grudziądza.

Na podstawie art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 vnzęśnia 1994 r. o raohunkowości (Dz.U. z
2009r. Nr 152, poz.1223 zpoźn. zm.)

zarządzam co następuj e :

§1
Podstawa prawna opracowania :

1) Ustawa z dnia29 wrześńa 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity: Dz.U. z2009 r.
Nr 152, poz.1223 zpóźn. zm.),

2) Ustawa z dnia27 sierpniaZ))9 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 157, poz. 1240
zpoźn. zm.),

3) Rozporządzenie Ministra Finansow z dnia 5 lipca 2010 r. w sprawie szczegolnych
zasad rachunkowości oraz planów kont dla budzetu państwa, budzetów jednostek
samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządov\ych zakładow
budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek
budzetowych mających siedzibę poza gtanicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U.
Nr 128, poz. 861),

4) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 2 marca2}I} r. w sprawie szczegółowej
klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków
pochodzącychze źtodęł zagranicznych (Dz.U. Nr 38, poz.207),

5) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 3 lutego 2010 r. w sprawie
sprawozdawczości budzetowej (Dz.U. Nr 20, poz.I}3),

6) Rozporządzenie Ministra Finansow z dnia 4 marca 2010 r. w sprawie sprawozdań
jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz.U. Nr
43,poz.247),

1) Rozporządzenie Ministra Finansow z dnia 10 marca 2010 r. w sprawie szczegołowej
klasyfikacji wydatków strukturalnych (Dz.U. Nr 44, poz.255),

8) Rozporządzenie Rady Ministrów z dnta 10 grudnia 2010 r. w sprawie Klasyfikacji
Srodków Trwałych (KS T), (D z.U . Nr 242, poz.I 622),

9) Komunikat Nr 23 Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2009 r. w sprawie
standardów kontroli zarządczej dla sektora finansów publicznych (Dz. Urz. MF Nr
15,poz.84).

§2
Wprowadzam następujące zasady :

1) Ogólne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych stanowiące zŃącznik nr 1 do
zarządzenia.

2) Metody wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego stanowiące
załączntkrlr 2 do zarządzenta.

3) Sposób prowadzenia ksiąg rachunkowych stanowiący załącznik nr 3 do zarządzenia w
tym:

a) zakładowy plan kont dla budZetu jednostki samorządu terytorialnego (organu
finansowego) stanowiący załącznlk nr 3a do zarządzenia,
b) zakładowy plan kont dla Starostwa Powiatowego w Grudziądzu jako jednostki
budZetowej stairowiący zŃącznlknr 3b do zarządzenia.

4) System ochrony danych w Starostwie Powiatowym w Grudziądzu stanowiący
zŃączntknr 4 do zarządzenia.



§3

Traci moc Zarządzente Nr 2812008 Starosty'Grudztądzkiego z dnia 31 grudnia 2008 roku w
sprawie ustalenia zasad rachunkowości dla budżetu jednostki samorządu powiatowego
(organu finansowego) i Starostwa Powiatowego w Grudztądzl otaz jego zmiana
wprowadzonaZarządzeniem Nr 9/2009 z dnia 30 kwietnia 2009 roku iZarządzenie Nr 8/2009
Starosty Grudziądzkiego z dnia 30 kwietnia 2009 roku w sprawie ewidencji i sporządzanta
sprawozdań budZetowych Rb-WS w zakresie wydatków strukturalnych ponoszonych przęz
Starostwo Powiatowe w Grudziądzu.

§4

Z lwagi na dostosowanie ksiąg rachunkowych jednostki samorządu terytorialnego do planu
kont określonego w załączntku nr 2 do nowego Rozporządzenia Ministra Finansów z dnta 5

lipca 2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budZetu
państwa, budZetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych,
samorządo!\ych zal<ładow budżetowych, pństwowych funduszy celowych oraz
państwowych jednostęk budżetolvych mających siedzibę poza gtanicami Rzeczypospolitej
Polskiej (Dz.U. Nr 128, poz. 861), a także z uwagi na obowiązek sporządzenia bilansu z
wykonania budżetu za 20I0r. na nowym wzorzę należy pod datą 3I.I2.20I0r. dokonać
przeksięgowń przeniesienia sald kont I37 na konto 133 i kont 228 nakonto 223.

§5

Zarządzente wchodzi w życie z dniem I stycznta 20II r. z wyjątkiem § 4, który obowiązuje
od3I.I2.20I0 r.
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Załącznik Nr l
do Zarządzenia Nr 16 l20l0

;H,T?,:lllx,,x,,"łfi?:

Ogólne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych

1. Księgi rachunkowe dla budzetu jednostki samorządu terlorialnego (organu
finansowego) i dla jednostki budZetowej Starostwa Powiatowego w Grudziądzu
prowadzi się w siedzibie Starostwa Powiatowego w Grudziądzu, ul. Małomłyńska 1.

2. Księgi rachunkowe prowadzi się w języku polskim i w walucie polskiej.

3. Księgi rachunkowe od I999r. prowadzi się przy uzyciu licencjonowanego
oprogramowania komputerowego RADIX, autor: RADIX Systemy Komputerowe, 80-
332 Gdańsk, ul. Piastowska 33.

4. Rokiem obrotowym jest rok budZetowy.

5, Księgi rachunkowe otwiera się na początek każdego roku obrotowego tj. na 01.01, a
zamyka na dzieńkończący rok obrotowy tj. na 3I.12.

6. Ostateczne zamknięcie i otwarcie ksiąg rachunkowych powinno nastąpić do dnia 30
kwietnia roku następnego.

7. Ostateczne zamknięcie ksiąg rachunkowych następuje poprzęz nieodwracalne
v,yŁączenie możliwości dokonywania zapisów księgowych w zbiorach danych
tworzących zamknięte księgi rachunkowe.

8. Okresem sprawozdawczym jest miesiąc.

9. Sprawozdania budzetowe sporządza się zgodnie z Rozpotządzeniem Ministra
Finansów z dnia 3 lutego 2010 r. w sprawie sprawozdawczości budzetowej (Dz.U. Nr
20, poz.I)3) i Rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 4 marca 20I0r. w sprawie
sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych
(Dz.U. Nr 43, poz.247) tj. za miesiąc, kwartał, rok.

10. Jednostka budzetowa - Starostwo Powiatowe w Grudziądzl sporządza sprawozdanie
finansowe składające się z: bilansu, rachunku zysków i strat (wariant porównawczy) i
zestawienia zmian w funduszu na dzień zamknięcia ksiąg rachunkowych jednostki w
terminie do dnia 31 marca roku następnego.

II.Z v,rykonania budzetu jednostki samorządu terytorialnego (organu finansowego)
sporządza się bilans w terminie 3 miesięcy od dnia, na który zamyka się księgi
rachunkowe.

12. Sprawozdantę finansowe jednostki samorządu terytorialnego składa się z:
a) bilansu z wykonania budżetu jednostki samorządu terytorialnego

(organu finansowego),
b) łącznego bilansu obejmującego dane wynikające z bilansów

samorządowych jednostek budżetowych,
c) łącznego rachunku zysków i strat obejmującego dane wynikające z

rachunków i strat samorządowych jednostek budźetowych,
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d) Łącznego zestawienia zmian w funduszu obejmującego dane
wynikające z zęsta-wień zmiut w funduszu samorządo!\ych jednostek
budżetowych,

i zarząd jednostki samorządu terytorialnego przekazuje je do Regionalnej Izby
Obrachunkowej w terminie do dnia 30 kwietnia roku następnego.

13. Zarządjednostki samorządu terytorialnego na podstawie bilansu z wykonania budżetu
jednostki samorządu terytorialnego oraz łącznego bilansu obejmującego dane z
bilansów samorządowych jednostek budzetowych sporządza skonsolidowany bilans w
terminie do dnia 30 czerwca roku następnego.

14. Ewidencjonowanie zdarzeń w księgach rachunkowych następuje według zasad
ustalonych w zakładowych planach kont dla budzetu jednostki samorządu
terytorialnego (organu finansowego) otaz dla jednostki budżetowej Starostwa
Powiatowego w Grud ziądzu.

15. Przyjmuje się, że dowody księgowe (m.in. faktury) wpływające do Starostwa
Powiatowego w ciągu roku do dnia trzeciego dnia roboczego przed terminem oddania
sprawozdania miesięcznego wystawione z datą poprzedniego miesiąca będą
księgowane pod datą ostatniego dnia miesiąca i zaliczanę do okresu, za ktory
sporządza się sprawozdanie, natomiast po tym dniu będą zaliczanę do ksią w
następnym okresie sprawozdawczym.
Natomiast dowody księgowe (faktury) wpływające do Starostwa Powiatowego
doĘczące roku ubiegłego do 25 stycznia będą zaliczane do roku, z którego zostŃy
wystawione i księgowane pod datą 3 LIZ., a po 25 stycznia zaliczanę będą do ksiąg
rachunkowych następnego roku obrotowego.

16. W księgach rachuŃowych :

1. Do przychodów urzędu jednostki samorządu terltorialnego Starostwa
Powiatowe go zalicza się dochody budzetu jednostki samorządu terytorialnego
nieujęte w planach lrnansowych innych samorządo!\ych jednostek
budzetowych będą to tzw . przy chody ekonomiczne.
,,Przychody ekonomicznę" z tltułu dochodów wpływających bezpośrednio na
rachunek budZetu JST m.in. z tyt. subwencji i dotacji z budżetu pństwa,
dotacji od innych JST oraz funduszy celowych, ldziałów w podatkach itd.
będą ewidencjonowane na koncie 720 - ,,Przychody z tytułu dochodów
budZetowych" (Ma) w korespondencji z kontem 800 - ,,Fundusz jednostki"
(Wn).
Księgowań dokonuje się raz na rok pod datą 3LI2. na podstawie dowodu PK,
którego podstawę stanowi ewidencja analityczna do konta 901- ,,Dochody
budzetu" w ewidencji budżetu (organu).

2. Należności realizowane na rzęcz innych jednostek ujmuje się jako
zob owiązanlę na t zęcz tych j edno stek.

3. Wartość naleźności aktualizuje się zgodnie z ustawą o rachunkowości, z
zasttzężeniem punktów 4 - 7:

4. Odpisy aktualizujące wańość należności dotyczących dochodów budżetu
zalicza się do wyników na pozostałych operacjach nie kasowych.

5. Odpisy aktualizujące należności na rzecz funduszy tworzonych na podstawie
ustaw ob ctĘaj ąfundusze.

6. Odpisy aktualizujące wańość należności realizowanych na rzęcz
j edno stek ob cięaj ą zobowiązania wobec tych j edno stek.

7. Odpisy aktualizujące wartość należności są dokonywane nie później
dzięńbilansowy,

innych

niż na
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8. Odsetki od naleźności i zobowiązan, w tym tównież tych, do których stosuje
się przepisy dotyczące zobowtązń podatkowych, ujmuje się w księgach
rachunkowych w momencie tch zapŁaty, Ięcz nię później niż pod datą
ostatniego dnia kwartału w wysokości odsetek należnych na koniec tego
kwartału.

9. Należności i zobowięania oraz inne składniki aktywów i pasywów wyrazone
w walutach obcych wycenia się nie późntej niż na koniec kwartału, według
zasad obowiązuj ących na dzief. bilansowy.

10. Dochody i wydatki ujmuje się w terminach zapłaty niezależnie od rocznego
budżetu, którego dotyczą.

11. Uzyskane zwroty wydatków w danym roku budżetowym są przyjmowane na
zmntejszenie wydatków, a wpłl.wające na rachunek bankowy po 31.12. roku
którego doty cząna dochody budżetu.

IZ.Koszty ponoszone dotyczące działalności podstawowej ujmuje się tylko na
kontach zespołu 4 ,,Koszty według rodzajów iichrozliczenie".

13. Przewiduje się stosowanie ,lproszczenpolegających na zbiorczym księgowaniu
operacj i go spodarczych j ednorodnych.

14. Na koncie pozabilansowym 998 - ,,Zaangazowanie wydatków budZetowych
roku bieżącego" ujmuje się w okresach kwartalnych na stronie Ma na
po dstawie dowodu,,PK" zaangńowanie wydatków w wysoko ści ponie sionych
wydatków i wysokości zobowiązń wg. sprawozdania Rb-28S poza
wynagrodzeniami osobowymi v,,.raz z pochodnymi, które przyjmuje się jako
kwotę szacunkową wynikającą z danych planowanych i ujmuje w pełnej
wysokości w I kwańale roku, a na stronie Wn równowartośó sfinansowanych
wydatków budZetowych na podstawie dokumentu,,PK".
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Załącznik Nr 2
do Zarządzenia Nr 16 l20l0
Starosty Grudziądzkiego
z dnia 3| grudnia 2010r.

Metody wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego

§ 1. Metody wyceny aktywów i pasywów

1. Środki trwałe
Środkami trwaĘmi są rzęczowe aktywa trwałę o przewidywanym okresie

ekonomicznej uż7Ąeczności dłuższymniż rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone na
potrzeby jednostki.
Zaliczane sądo nich w szczególności:

a) nieruchomości - w tym grunty, prawo uźytkowania wieczystego gruntu, budowle
i budynki,

b) masz)Tly. urządzenia, środki transpoftu i inne rzeczy.
c) ulepszenia w obcych środkach trwałych.
d) środki trwałe nabyte i z różnych powodów czasowo przekazane innemu podmiotowi w

naj em, dzierżawę lub bezpłatne uźytkowanie.

, Ewidencja środków trwałych prowadzona jest według obowiązującej Klasyfikacji
Srodków Trwałych na podstawie Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 grudnia 20IOr.
w sprawie Klasyfikacji Srodków Trwałych (Dz.U. Nt 242,poz.162ż).

Ewidencja środków trwałych przebiega na kontach oraz w urządzeniach analitycznych
prowadzonych w postaci:

- księgi inwentarzowej,
- tabel amortyzacyjnych(umorzeniowych).

Do ewidencji środków trwałych słuźy konto 011.
Srodki trwałe ujmowane są w ewidencji według wartości początkowej brutto

(inwentarzowej). Wartość środków trwałych ustala się następująco:
- dla nabltych w sposób odpłatny w wysokości ceny nabycia, która obejmuje:

a) cenę zakupu,
b) cło, podatek akcyzowy, opłaty skarbowe, notarialne, podatek VAT nie

podlegający zwrotowi,
c) koszty transpońu,
d) koszty przystosowania, montazu, prób i innych czynności

poprzedzających oddanie obiektu do użyrvania w tym montaż instalacji
i uruchomienia programów otaz systemów komputerowych,

- dla ottzymanych w drodze darowizny albo inny nieodpłatny sposób na
poziomie wartości rynkowej (godziwej), chyba ze umowa darowizny lub
rrmowa o nieodpłatnym przekazaniu określa tę wartośc w niższej wysokości,
(wartość godziwa jest kwotą za jaką na warunkach rynkowych składnik
aktywów mógłby zostac wymieniony pomiędzy zainteresowanymi i dobrze
poinformowanymi stronami transakcj i),

- dla ujawnionych w trakcie inwentaryzacji w wańości godziwej z
uwzględnieniem dotychczasowego zużycia, a jeśli jest to możliwe w wartości
wynikającej z posiadanych dokumentów o poniesionych kosztach,

- dla wytworzonych we własnym zakresie po koszcie wfworzenia,
- dla otrzymanych na podstawie decyzji właściwego organu w wysokości

wartości określonej w tej decyzji.
Srodki trwałe wprowadzane są do ewidencji księgowej według wartości początkowej,

natomiast na dzięń bilansowy wycenia się je według wartości netto (bieżącej), czyli wartości
początkowej pomniejszonej o odpisy amortyzacyjne (umorzeniowe).Wartość bilansowa
środków trwałych uwzględnia także trwŃąutratę ich wartości.
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2. pozostałe środki trwałe
Składniki majątku spełniające wszystkie warunki kwalifikacji ich do środków trwałych

ale wyrózniające się niską wartością początkową (ceną nabycia lub kosztem wl.tworzenia) tj.
poniżej 3.500,00 PLN, zaliczane są do pozostałych środków trwałych.
Pozostałe środki trwałe sąto środki, które umatza się jednorazowo w miesiącu przyjęcia do
używanta.

Do ewidencji pozostałych środków trwałych służy konto 013 na którym ujmowane sąw
Staro stwie P owiatowym pozo stałe środki trwałe :

1) bezwzględu na wartość początkową jeśli stanowią
meble: szaĘ, biurka fotele,
sprzęt gospodarstwa domowego i sprzęt rtv, stanowiące wyposazenie biur, tj.
lodówki, o dkut zacze, r adia, telewizory.
obtazy (cenne),

dlłvany,
maszyny t v ządzenia biurowe.

2) oraz o wańości początkowej nie nizszej niż 150,00 PLN zł, które umarzane są
jednorazowo,pTzęz spisanie w koszty w miesiącu przyjęcia do używania.

Ewidencja pozostałych środków trwałych przebtega na kontach 013 i urządzeniach
anality cznych prowadzonych w po staci księ gi inwentarzowej .

3. Inwestycje (środki trwałe w budowie)
Inwestycje (środki trwałe w budowie) są to zaliczane do aktywów trwałych środki

trwałe w okresie ich budowy,montaz:tt lub ulepszenia już istniejącego środka trwałego.
Nakłady na budowę środka trwałego lub jego ulepszenie są ujmowane na koncie ) 080

- Inwestycje (środki trwałe w budowie).
Nakładami tymi mogą być:

nabycie gruntu,

odszkodowania za dostarczenie obiektów zastępczych i przesiedlenie osób z
terenów zaj ęty ch na p otr zeby inwe stycyj ne,
koszty opracowania założęn techniczno-ekonomicznych, projektu technicznego
lub wańośó zakupionej dokumentacji typowej (poMarzalnej) wraz z kosztami
związanymt z jej przystosowaniem,
koszty poniesione na wykonanie ekspertyz i studiów oraz pIac geodezyjnych i
badań geologicznych,
koszty wyburzenia i likwidacji starych obiektów, jeżeli likwidacja tych obiektów
więe się bezpośrednio z budowąnowego środkatrwałego,
wartość robót budowlano-montażowych wykonanych i odebranych (odbiór
potwierdzony protokołem odbioru robót wykonanych własnymi, jak i obcymi
siłami), w wielkości wynikającej z faktur i innych dokumentów potwierdzających
ich wykonanie,
wartość zamontowanych maszyn i lrządzeń w realizowanym obiekcie natrwŃę z
nim zwtęanych,
koszty zakupu przedmiotów stanowiących wyposażęntę obiektu w budowie,
wartość robót instalacyjnych i infrastruktury związanej z realtzacją i
funkcj onowaniem budowanego obiektu,
warlość nieodpłatnie otrzymanych matęriałów, maszyn, urządzeń i innych rzęazy
zużlĄych do wykonania budowy środków trwałych,
ko szty nadzoru autorskie go, inwe storskie go i generalne go wykonawcy,
wszelkie inne koszty związane z realizacjądanego obiektu lub przystosowaniem
zakupionego przez jednostkę obiektu do stanu zdatnego do użlłvania,
kosźy ulepszenia dotychczas użytkowanego środka trwałego, polegającego na
przebudowie, rozbudowie, modemizacji lub rekonstrukcji, powodującego żę
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wartośó użytkowa tego środka trwałego po zakończeniu ulepszenia przewryższa
posiadaną przy przyjęciu do używania wartość użltkową mierzoną okresem
lżywarlia, zdolnością v,rytwotcząjakościąproduktów uzyskiwanychprzy pomocy
ulepszonego środka trwałego, kosźami eksploatacji lub innymi miarami,
inne koszty związane z realizacją tozpoczętej budowy, przykładowo: koszty
ubezpieczenia majątkowego budowy, koszty produkcji próbnej wykonanej przed
przekazaniem budowanego obiekfu do używania, niezbędnej dla prawidłowego
jego funkcjonowania, nie podlegający odliczęnill za czas trwania budowy podatek
od towarów i usług związany z zakupami na rzęcz realizowanej budowy, koszty
założenia zieleni w okresie budowy środka trwałego.

Środki trwałe w budowie (inwestycje) wycenia się na dziętl, bilansowy w wysokości
ogółu kosztów pozostających w bezpośrednim związkl z ich nabycięm lub wltworzeniem,
pomniej szonych o odpisy z tl,tllłu trwałej utraty warto ści.

4. Wartości niematerialne i prawne
Za watlrosci niematerialne i prawne lznaje się: nabyte przez jednostkę, zaltczanę do

aktywów trwałych, prawa majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o

przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dŁuższym niz rok, ptzeznaczone do
używ anta na p otrzeby j edno stki, a w szczę gó lno ści :

autorskie prawa majątkowe, prawa pokrewne, licencje, koncesje,
prawa do wynalazków, patentów, znakow towarowych, wzorów
użytkowych or az zdobniczy ch,

V/artości niematerialne i prawne ujmuje się na koncie 020 w cenie nabycia.
Warlości niematerialne i prawne, których jednostkowa wartość początkowa przekracza

wielkość ustaloną w ustawie o podatku dochodowym od osób prawnych, finansuje się ze
środków na inwestycje i umarza stopniowo.

Wartości niematerialne i prawne o waftości początkowej nie v,ryższej niż 3.500,00 PLN,
podlegają jednorazowemu umorzeniu w miesiącu przyjęcia ich używania i podlegają
ewidencj i w książce inwentarzowej.

Do konta 020 prowadzi się szczegołową ewidencj ę poszczęgólnych składników
wartości niematerialnych i prawnych z jednoczesnym grupowaniem w przekrojach
niezbędnych do ustalenia umorzenia podstawowych wartości niematęrialnych i prawnych ( na

koncie 07I) oraz umorzenia pozostałych wartości niematerialnych i prawnych ( na koncie
072)

5. Środki pieniężne
Środki pieniężne w kasie i na rachunkach banko!\Tch wycenia się według wartości
nominalnej.

6. UdziaĘ w innych jednostkach
IJdzińy w innych jednostkach wycenia się wg, ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z tyi;Ju
trwałej utraty wartości lub wg. wartości godziwej.

7. Rzeczowe aktywa obrotowe - Towary
Do rzeczowych aktywów obrotowych zalicza się w Starostwie towary tj. zakupione dla

Wydziału Komunikacji:
a. tablice rejestracyjne,
b. znakilegalizacyjne,
c. kartypojazdu,
d. pozwolenia czasowe,
e. międzlmarodowe prawo jazdy,
f. legitymacje instruktorów i inne.
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w celu odpłatnego wydawania Klientom.
Ewidencję wyżęj wymienionych towarów wg poszczegóInych asortymentów prowadzi

się na koncie 330.
Rzeczowe aktywa obrotowe - towary wycenia się na dzień bilansowy według ich

wartości wynikającej z ewidencji.

8. Należności
Na dzień powstania należności ujmuje się je w księgach według wartości nominalnej.

Nie rzadziej ntż na dzięn bilansowy, należności wycenia się w kwocie wymaganej zapłaty, z
zachowaniem zasady ostrozności, czyli po uwzględnieniu odpisów aklualizujących ich
wartość.

Odsetki od należności ujmuje się w księgach nie później ntż na koniec kazdego
kwartału.

9. Zobowiązania
Na dzień powstania zobowtązania ujmuje się je w księgach według wartości nominalnej.

Nie rzadziej nlżna dzięnbilansowy zobowtązania wycenia się w kwocie wymaganej zapłaty.
Odsetki od zobowiązań ujmuje się w księgach w wysokości odsetek naleznych na

koniec kazde go kwańału.

10. Fundusze własne
Fundusze własne oraz pozostałe aktywa i pasl.wa wycenia się nie rzadziej ntż na dzień

bilansowy w wartości nominalnej.

§2. Zasady amorĘzacji (umorzenia) środków trwaĘch i wartości niematerialnych i
prawnych

1. Amortyzacja stanowi pieniężny Wtaz zużywania się środków trwałych i wartości
niematerialnych i prawnych.

2. Odpisów amoftyzacyjnych lub umorzenio!\rych od środka trwałego dokonuje się
metodą systematyczl^rcgo, planowego rozłożenta jego wartości początkowej na
ustalony okres amortyzacj i.

3. Rozpoczęcie amortyzacji następuje nie wcześniej niż po przyjęciu środka trwałego do
używanta, a jej zakończerię - nte poźniej niż z chwilą zro.v.'r\afia wartości odpisów
amońyzacyjnych lub umorzenio!\ych z wartością początkową środka trwałego lub
ptzeznaczenia go do likwidacji, sprzedazy llb stwierdzenia jego niedoboru, z
ewentualnym uwzględnieniem przewidywanej przy likwidacji ceny sprzedaży netto
pozostałości środka trwałe go.

4. W Starostwie Powiatowym przyjmuje się następujące zasady:
rozpoczęcie amortyzacji następuje od pierwszego dnia miesiąca następującego po
miesiącu, w którym przyjęto do uźywania środek trwały,
zakończęnie amorlyzacji następuje z końcem miesiąca, w którym nastąpiło
zrównanie wartości odpisów amortyzacyjnych z wartością początkową.

5. Starostwo stosuje metodę stałych odpisów amortyzacyjnych na przestrzent okresu
użytkowania składnika aktywów. Okres i stawkę arnortyzacji ustala się na dzien
przyjęcia środka trwałego do używania. Przy ustalaniu stawek amortyzacyjnych
(umorzeniovvych) stosuje się stawki określone w wykazie rocznych stawek
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amortyzacyjnych stanowiących zaŁączntk nr 1 do ustawy o podatku dochodowym od
osób prawnych. (Dz. U. z2000r. Nr 54 poz.654 zpóźn. m.)

6. Środki trwałę umatza się lub amortyzuje jednorazowo za okres całego roku pod datą
31 grudniu roku bilansowego.

7. Przy naliczaniu umorzęnta wartości niematerialnych i prawnych, którę są u.marzane
stopniowo, obowiązują takie same zasady, jak dla umorzenia środków trwałych
ewidencjonowanych na koncie 01 1.

8. Nie umarza się gruntów i środków trwałych w budowie.

9. Pozostałe środki trwałe o niskiej jednostkowej wartości początkowej (od 150,00 zł do
3.500,00zł) Starostwo marza jednorazowo w miesiącu przyjęcta do używania.

10. Wartość początkowa i dotychczas dokonane odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe
mogąulegać aktualizaili wyceny wyłącznie na podstawie odrębnych przepisów.

1.

§ 3. Zasady ustalania wyniku finansowego

Na konto 860 ,,Wynik finansowy" pod datą ostatniego dnia roku przenosi się
ujmowane koszty na kontach zespołu 4 t 7 oraz przychody ujmowane na kontach
zespołu7.

Konto 860 ,,Wynik finansowy" po przeniesieniu kont wynikowych będzie
wykazywało saldo Wnoznaczające stratę lub saldo Maoznaczające zysk.

W następn5.,rn roku budżetowym, pod datą 31.03. przenosi się wynik ustalony na
koncie 860 na zmniejszenie lub zwiększenie funduszu jednostki - konto 800

,,Fundusz jednostki".

ż.

_1.
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Załącznik Nr 3
do Zarządzenia Nr 16 l20l0
Starosty Grudziądzkiego
z dlnia 31 grudnia 2010r.

Sposób prowadzenia ksiąg rachunkowych

1. Księgi rachunkowe prowadzi się przy uźyciu komputera z vłykorzystaniem
zintegrowanego pakietu oprogramowania RADIX.

2. Zintegrowany pakiet oprogramowania RADIX jest systemem zbudowanym w oparciu
o moduły, nteza\eżnie dztŃające programy. System FKB składa się z trzech
Programów: 

- FKZ -służącego do obsługi kont Organu finansowego,
FKJ - służącego do obsługi kont jednostki - Starostwa Powiatowego,
FKW - słuzącego do obsługi zadafi.

3. Starostwo Powiatowe prowadzi ewidencję księgowąjako oddzielnę zadania
dla Starostwa Powiatowego - zńanie nr 1,

dla funduszy celowych - zadanię 3
dla stypendiów unijnych- zadarie 5,
dla projektu pt. ,,Kreatywnośó absolwentek i absolwentów drogą do
sukcęsu zawodowego ,,w ramach POKL współfinansowanego ze
środków EFS - zadarię 9.

4. Księgi r""n"loT;,:Hlil"ju zbiory zapisów księgowych:

konta księgi głównej (konta syntetyczne),
konta ksiąg pomocniczych (konta analiĘczne),
zestawienie obrotów i sald kont księgi głównej oraz sald kont
pomocniczych,
wykaz składników aktywów i pasyrlvów.

5, Konta ksiąg pomocnic;fi##:ianalityczne) prowadzi się dla

pozostałych środków trwałych,
wartości niematerialnych i prawnych,
odpisów umorzeniowych,
inwestycji (środków trwałych w budowie),
rachunków bankowych,
rozrachunków z odbiorcami i dostawcami,
należności z tyinlłu dochodów budżetowych,
r o zltczei udzielonych dotacj i,
rozrachunków publiczno - prawnych,
rozrachunk ow z pr acownikami,
pozostałych rozrachunków,
towarów,
kosztów,
przychodów,
funduszy,
innych istotnych dlajednostki składników aktyłvów i pasywów,
kont pozabilansowych.
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6, Księgi rachunkowe ewidencji księgowej, prowadzonej za pomocą systemu FKB,
stanowią we wszystkich bazach następuj ące zbiory :

- UF KO01.DBF - zbiór obrotów stycznia,
- UF KOO2.DBF - zbior obrotów lutego,
- UF KOO3.DBF - zbior obrotów marca,
- UF KO04.DBF - zbtor obrotów kwietnia,
- UF KOO5.DBF - zbior obrotów maja,
- UF KO06.DBF - zbtor obrotów czeTwca,
- UF KO07.DBF - zbior obrotów lipca,
- UF KO0S.DBF - zbtor obrotów sierpnia,
- UF KO09.DBF - zbtor obrotów września,
- UF KOIO.DBF - zbior obrotów października,
- UF KO11.DBF - zbiór obrotów listopada,
- UF KOl2.DBF - zbior obrotów grudnia,
- UF_DPLK.DBF - zbior planu kont,

Kńdy Ww zbiór zawierapole identyfikujące operacje księgowe:
- numer dowodu księgowego,
- data dowodu księgowego,
- numer konta,
- numer konta przeciwstawnego,
- kwota po stronie Wn,
- kwota po stronie Ma,
- znak operacji,
- opis operacji.

Ewidencja księgowa na kontach spełnia następujące zasady:
zasadę po dwój ne go księ gowania,
systematycznego i chronologicznego prowadzenia ewidencji na
kontach księgi głównej,
odnośnie do zapisów w dzienniku: zapewnienie chronologicznego
ujęcia zdarzeń, kolejną numerację, ciągłość ltczenia sum zapisów i
umożliwienie jednoznacznego powiązania zę sprawdzonymi i
zatwrcrdzonymi dowodami księgowymi.

8, Posiadana przęz Starostwo Powiatowe dokumentacja uźytkownika jest zgodna z
wymo g ami "1"Ęil:Hffi;T: i za_wier a między innymi :

oznaczęnię wersj i oprogramowania,
procedury / funkcje wtaz z opisem algorltmów i parametrów,
opis programowych zasad ochrony danych, metody zabezpteczenia
dostępu do danych i systemu ich przetwarzania,
Wkaz zbiorów danych tworzących księgi rachunkowe na
komputero!\ych nośnikach danych, z określeniem ich struktury,
wzajemnych powiązań, zasady przechowl,wania i archiwizowania.

7.
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Załącznik Nr 3a
do Zarządzenia Nr 16 12010
Starosty Grudziądzkiego
zdnia 31 grudnia 2010r.

Plan kont dla budżetu jednostki samorządu terytorialnego
(organu finansowego)

1. Wykaz kont:

1.1. Konta syntetyczne bilansowe:

133 - RachunekbudZetu
134 - Kredy,ty bankowe
135 - Rachunek środków na niewygasające wydatki
140 - Srodki pieniężne w drodze
222 - Plozliczenlę dochodów budzetowych
223 - Ftozliczęnlę wydatków budzetowych
224 - Rozrachunki budZetu
22 5 - Ptozltczęntę niewygas aj ących wydatków
240 - P ozostałe tozrachunki
250 - Należności finansowe
260 - Zobowiązania finansowe
290 - Odpisy aktualizujące należności
901 - Dochody budżetu
902 - Wydatki budzetu
903 - Nięwykonane wydatki
904 - Niewygasające wydatki
909 - Rozli czenia międzyokresowe
960 - Skumulowane wyniki budZetu
961 - Wynik wykonaniabudZętll
962 - Wynik na pozostałych operacjach

1.2. Konta pozabilansowe:

991 - Planowane dochody budZetu
992 -Planowane wydatki budZetu
993 - Rozliczeni a z inrtymt budZetami

2. Opis kont - za§ady funkcjonowania kont:

2.1. Konta bilansowe:

Konto 133 -,,Rachunek budżetu"
Konto 133 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokony.wanych na bankowych

rachunkach budzetu.
Zapisy na koncie 133 są dokonywane wyłącznie na podstawie dokumentów

bankowych, w związku z czym musi zachodzić zgodność zapisów między jednostką a
bankiem. W razie stwierdzenia błędu w dokumencie bankowym sumy księguje się zgodnie z
wyciągiem, natomiast rożntcę wynikające z błędu odnosi się na konto 240, jako,,sumy do
wyjaśnienia". Różnicę te wyksięgowuje się na podstawie dokumentu bankowego
zawierającego sprostowanie błędu.

Na stronie Wn konta 133 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek
budżetu, wtymrównięż spłaty dotyczące kredytu udzielonego ptzez bank na rachunku
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budżetu oraz wpływy kredytów przelanych przęz bank na rachunek budzetu, w
korespondencjt z kontem 134.

Na stronie Ma konta 133 ujmuje się wypłaty z rachunku budzetu, w tyn również
wypłaty dokonane w ramach kredYu udzielonego pIzęz bank na rachunku budzetu (saldo
kredytowe konta I33) oraz wypłaty ztytlilu spłaty kredYu przelanego przez bank na rachunek
budżetu, w korespondencji z kontem 134.

Na koncie 133 ujmuje się również lokaty dokonywane ze środków rachunku budzetu.
Konto I33 możęv,rykazywac saldo Wn lub saldo Ma,
Saldo Wn konta I33 oznacza stan środków pieniężnych na rachunku budzetu, a saldo Ma
konta 133 - kwotę wykorzystanego kredYu bankowego udzielonego przęz bank na rachunku
budzetu.

Konto 134 -,,KredyĘ bankowe"
Konto 734 służy do ewidencji kredytów bankowych zaciryniętych na finansowanie

budzetu.
Na stronie Wn konta 134 ujmuje się spłatę lub umorzenie kredytu.
Na stronie Ma konta 134 ujmuje się kredyt bankowy na finansowanie budżetu.

Konto I34 może wykazywać saldo Ma oznaczające zńłużenie z t5Ąflów kredyów
zaciagniętych na finansowanie budżetu.

\! Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta I34 powirrrra umożliwiać ustalenie stanu
zadłlżęnia według umów kredytowych.

Konto 135 -,,Rachunek środków na niewygasające wydatki"
Konto 135 służy do ewidencji operacji pieniężnych na rachunku bankowym środków

na niewygasaj ące wydatki.
Zapisy na koncie 135 są dokonywane vłyŁącznie na podstawie dokumentów

bankowych, w związku z czym musi zachodzić zgodność zapisów między jednostką a
bankiem.

Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek środków
na niewygasające wydatki, w korespondencji z kontem 133.
Na stronie Ma konta 135 ujmuje się wypłaty z rachunku środków na niewygasające wydatki
na pokrycie wydatków niewygasających, w korespondencji zkontem225.

Konto 135 może v,,ykazywać saldo Wn, oznaczające stan środków pieniężnych na
rachunku środków na niewygasające wydatki.

\_ Konto 140 -,,Inn€ środki pieniężne"
Konto I40 służy do ewidencji środków pieniężnych w drodze, w tym:

1. środków ottzymanych z tnrtych budzetów w przypadku, gdy środki te zostały
przekazane w poprzednim okresie sprawozdawczymi sąobjęte wyciągiem bankowym
z datą następnego okresu sprawozdaw częgo,

2. przelewów dochodów budZetowych zręalizowanych przęz bank płatnika w okręsie
sprawozdawczym i objętych wyciągami bankowymi z rachunku bieżącego budżetu w
następnym okresie sprawozdawczym.

Środki pieniężne w drodze sąewidencjonowane tylko na przełomie okresów
sprawozdawczych.

Na stronie Wn konta 140 ujmuje się zwiększenia stanu środków pieniężnych w drodze,
a na stronie Ma- zmntejszenia stanu środków pieniężnych w drodze.
Konto 740 możęwllkazywac saldo Wn, które oznaczastan środków pieniężnych w drodze.

Konto 222 -,,Rozliczenie dochodów budżetowych"
Konto 222 służy do ewidencji rozliczen z jednostkami budżetowymi z ty1n:lu

zr ealtzow any ch pr zez te j e dno stki do cho dó w budZ et owych.
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Na stronie Wn konta 222 Ąmuje się dochody budżetowę ztęalizowane plzęzjednostki
budzetowe w wysokości wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek w
korespondencji z kontem 90 1 .

Na stronie Ma konta 222 ujmuje się przelewy dochodów budzetowych na rachunek
budżetu, dokonane przezjednostki budZetowe, w korespondencjt z kontem 133.

Ewidencję szczegółową do konta ż22 prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie
stanu rozliczen z poszczegolnymi jednostkami budżetowymt, z tytliu zreaIizowanych przez
nie dochodów budżetołvych.
Konto 222 możę vqkazywać dwa salda.

Saldo Wn konta 222 oznacza stan zrealizowanych dochodów budZetowych objętych
okresowymi sprawozdaniami, lecz nie przekazanych na rachunek budzetu.

Saldo Ma konta 222 oznacza stan dochodów budzetowychprzekazanych przezjednostki
budżetowe na rachunek budżetu, lecz nieobjętych okresowymi sprawozdaniami.

Konto 223 -,,Rozliczenie wydatków budżetowych"
Konto 223 służy do ewidencji rozltczęn z jednostkami budzetowymi z tlĄułu

dokonanych przez te j ednostki wydatków budżetowych.
Na stronie Wn konta 223 ujmlje się środki ptzelane z rachunku budżetu na pokrycie

wydatków jednostek budZetowych, w korespondencji z kontem 133.
Na stronie Ma konta 223 ujmuje się wydatki dokonane przęzjednostki budżetowe w

wysokoŚci wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek, w korespondencji z kontem
902.

Ewidencję szczegołową do konta 223 prowadzi się w sposób umozliwiający ustalenie
stanu rozliczeń z poszczegolnymi jednostkami budzetowymi z tytńu przekazanych na ich
rachunki środków pieniężnych przeznaczonych na pokrycie realizowanych pIzez nie
wydatków budzetowych,

Saldo Wn konta 223 oznacza stan przelanych środków na rachunki bieżące jednostek
budZetowy ch, lecz nie wykorzystanych na pokrycie wydatków budZetowych.

Konto 224 -,,Rozrachunki budżetu"
Konto 224 służy do ewidencji rozrachunków z innymi budZetami, a w szczególności:

1. rozltczeń dochodów budżetowych realizowanych ptzez vzędy skarbowe na Izecz
budzetu j ednostki samorządu terytorialnego,

2. rozrachunkow ztyiiluudziałow w dochodach innych budżetów,
3. rozrachunków z tytułu dotacji i subwencji,
4. rozrachunków z tytułu dochodów pobranych flatzęcz budżetu państwa.

Ewidencja szczegołowa do konta 224 powinna umożliwió ustalenie stanu należności i
zobowiązańwedług poszczegolnych tytułów oTazwedług poszczególnych budżetów.
Konto 224 możę wykazywać dwa salda.

Saldo Wn konta 224 oznacza stan nalezności, a saldo Ma konta 224 - stan zobowiązań
budżetu z tfińu pozostałych rozrachunków.

Konto 225 -,,Rozliczenie niewygasających wydatków"
Konto 225 służy do ewidencji rozliczęń z jednostkami budzetowymi z Ętułu

zr ealtzow any ch pr zez te j e dno stki ni ewy g as aj ąc ych wyd atków.
Na stronie wn konta 225 ,Ąmuje się środki przelane z rachunku budzetu na pokrycie

niewygasaj ących wydatków jednostek budZetowych.
Na stronie Ma konta 225 $muje się wydatki zrealizowane przęzjednostki budżetowe w

korespondencji z kontem 904 oraz przelewy środków niewykorzystanych w kgrespondencji z
kontem 135.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 225 powinna zapewnić mozliwość
ustalenia stanu rozliczeń z poszczegolnymi jednostkami budzetowymi z §.tułu przekazanych
im środków na realizację niewygasaj ących wydatków.
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Konto 225 może wykazyłvać saldo Wn, które oznacza stan nierozliczonych środków
przekazanych jednostkom budżetowym na realizacjęniewygasających wydatków.

Konto 240 - rrPozostałe rozrachunki"
Konto 240 służy do ewidencji innych rozrachunków zwtęanychzrealizacjąblldżetu, z

wyj ątkiem rozrachunków i rozliczeń uj mowanych na kontach 222, 223, 224, 225, 250, 260.
Ewidencja szczegołowa do konta 240 powinna umozliwió ustalenię stanu

rozrachunków według po szczególnych tytułów oraz według kontrahentów.
Konto 240 możewykazywać dwa salda.

Saldo Wn konta 240 oznacza stan nalezności, a saldo Ma konta 240 stan zobowiązafi z
tytułu pozostałych rozrachunków.

Konto 250 -,,Należności finansowe"
Konto 250 służy do ewidencji należności zaliczanych do należności finansowych,

a w szczę gó lno ś c i z ty tliu udzi e l onyc h p o ży czek.
Na stronie Wn konta 250 ujmuje się powstanie i zwiększęnię należności f,rnansowych, a

na stronie Ma - ich zmniejszenie.
Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 250 powinna zapewnić możliwość

ustalenia stanu nalezności z poszczegolnymi kontrahentami według tltułów należności.
\_ Konto 250 moze vłykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności

finansowych, a saldo Ma stan nadpłat ztyt:iunależności finansowych.

Konto 260 - rrZobowiązania finansowe"
Konto 260 służy do ewidencji zobowiązń zaliczanych do zobowięń finansowych, z

wyjątkiem kredl-tów bankowych, & w szczególności z tytułu zaciryniętych pożyczek i
wyemitowanych instrumentów finanso\\rych.

Na stronie Wn konta 260 ujmuje się wartość spłaconych zobowiązań finansowych, a na
stronie Ma ujmuje się warlość zaciryniętychzobowtęań finansowych.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 260 powinna zapewnió możliwość
ustalenia stanu zobowiązanzposzczegolnymi kontrahentami według ty.tułów zobowiązań.

Konto 260 może v,rykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nadpłaconych
zobowtązań f,tnansowych, a saldo Ma stan zaciryniętychzobowtązań finansowych.

Konto 290 -,,Odpisy aktualŁujące należności"
Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności.

Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie wańości odpisów aktualizujących\, należności, a na stronie Ma - zwiększenie wartości odpisów aktualizujących należności.
Saldo konta 290 oznacza wartośó odpisów aktualizujących należności.

Konto 901 -,,Dochody budżetu"
Konto 901 służy do ewidencji dochodów budZetu jednostki samorządlter5,torialnego.

Na stronie Wn konta 901 ujmuje się przeniesione, w końcu roku, sumy dochodów budzetu
jednostki samorządu terytorialnego na konto 961.
Na stronie Ma konta 901 ujmuje się dochody budZetu:

1. na podstawie sprawozdań budżetowych jednostek budZetowych, w korespondencji z
kontem222,

2. na podstawie sprawozdań innych organów w zakresie dochodów budzetów jednostek
samorządu terytorialnego, w koresponde ncji z kontem 224,

3. zt7fińu rozrachuŃów z innymi budżetami za dany rok budZetowy, w korespondencji
zkontem224,

4. 
::*ry"h 

tltułów, w szczególności subwencje i dotacje, w korespondencji z kontem
l JJ.
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5. pochodzącę zę źrodeł zagranicznych niepodlegające zwrotowi, w korespondencji z
kontem 133,

6. pochodzącę zbudżetuUnii Europejskiej, w korespondencji z kontem 133.
Ewidencja szczegoŁowa prowadzona do konta 901 powinna umożliwiać ustalenie stanu

po szcze golnych do chodów budZetu według po działek planu finansowe go.
Saldo Ma konta 901 oznacza sumę dochodów budzetu jednostki samorządu

terytorialnego za dany rok.
Pod datą ostatniego dnia roku budzetowego saldo konta 901 przenosi się na konto 96 1 .

Konto 902 -,,Wydatki budżetu"
Konto 902 służy do ewidencji wydatków budZetu jednostki samorządu terytorialnego.

Na stronie Wn konta 902 ujmuje się w szczególności wydatki:
1. jednostek budZetowych na podstawie ich sprawozdaibudżetowych, w korespondencji

zkontęm223,
2. realizowane z kredYu uruchomionego w formie rcalizacji zlęcęń płatntczych, w

korespondencjt z kontem 1 34.
Na stronie Ma konta 902 ujmuje się przeniesienie, w końcu roku, sumy wydatków

budzetu jednostki samorządu terytorialnego na konto 961 .

Ewidencja szczegóŁowa prowadzona do konta 902 powinna umozliwiać ustalenie stanu
\!_ poszczegolnych wydatków budZetu według podziałek klasyf,rkacji.

Saldo Wn konta 902 oznacza sumę wydatków budzetu jednostki samorządu
terytorialnego za dany rok.

Pod datą ostatniego dnia roku budzetowego saldo konta 90ż przenosi się na konto 961.

Konto 903 -,,Niewykonane wydatki"
Konto 903 służy do ewidencji niewykonanych wydatków zatwięrdzonych do realtzacjt

w latach następnych.
Na stronie Wn konta 903 ujmuje się wartośó niewykonanych wydatków zatwierdzonych

do realizacji w latach następnych, w korespondencji z kontem 904.
Pod datąostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 903 przenosi się na konto 961.

Konto 904 -,,Niewygasające wydatki"
Konto 904 służy do ewidencji niewygasających wydatków.

Na stronie Wn konta 904 ujmuje się:
1. wydatki jednostek budZetowych dokonane w ctężar planu niewygasających

\_, wyd_atków, na podstawie ich sprawozdań budzetowych, w korespondencji z kontem

2. przeniesienie niewykorzystanych niewygasających wydatków na dochody budzetowe.
Na stronie Ma konta 904 ujmuje się wielkośó zatwierdzonych niewygasających wydatków.

Konto 904 może v,ykazywać saldo Ma do czasu zręalizowania planu niewygasających
wydatków lub do czasu wygaśnięcia planu niewygasających wydatków.

Konto 909 -,,Rozliczenia międryokresowe"
Konto 9 09 służy do ewidencj i rczliczęń międzyokre sowych.

Na stronie Wn konta 909 ujmuje się w szczegolności koszty finansowe stanowiące wydatki
ptzyszŁych okresów, a na stronie Ma - przychody finansowe stanowiące dochody ptzyszłych
okresów (np.: subwencje i dotacje przekazane w grudniu dotyczące następnego roku
budżetowego).
Ewidencja szczegółowa do konta 909 powinna umożliwiać ustalenie stanu rozliczęń
międzyokresowych według ich tytułów.

Konto 909 możę wykazywać saldo Wn i Ma.
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Konto 960 -,,Skumulowane wyniki budżetu"
Konto 960 służy do ewidencji stanu skumulowanych wyników budżetu jednostki

samorządu terltorialnego.
Konto 960 w ciągu roku jest przeznaczone do ewidencji operacji dotyczących

zmniejszenia lub zwiększenia skumulowanych wyników budzetu jednostki samorządu
terltorialnego.

W szczegolności na stronie Wn lub Ma konta 960 ujmuje się, pod datązatwierdzenia
sprawozdania z wykonania budzetu , odpowiednio przeniesienie sald kont 961 i962.
Konto 960 możę v,rykazywac saldo Wn lub saldo Ma,

Saldo Wn konta 960 oznacza stan skumulowanego deficytu budżetu, a saldo Ma konta
960 - stan skumulowanej nadwyżki budzetu.

Konto 961 -,,Wynik wykonania budżetu"
Konto 96I służy do ewidencji wyniku wykonania budżetu, czy|i deficytu lub nadwyzki.
Pod datą ostatniego dnia roku budżętowego na stronie Wn konta 961 ujmuje się

przeniesienie poniesionych w ciągu roku wydatków budżetu, odpowiednio w korespondencji
z kontem 902 oraz niewykonanych wydatków w korespondencji z kontem 903.

Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego na stronie Ma konta 961 ujmuje się
przeniesienie zrealtzowanych w ciągu roku dochodów budzetu, odpowiednio w

\_, korespondencjizkontem 901.
W ewidencji szczegołowej do konta 961 wyodrębnia się źrodŁa zwiększeń i rodzaje

zmniejszenwyniku wykonania budżetu, stosownie do potrzeb sprawozdawczości.
Na koniec roku konto 96I może wykazywać saldo Wn lub Ma. Saldo Wn oznacza stan

defic5,tu budzetu, a saldo Ma - stan nadwyżki.
W roku następnym, pod datą zatwrcrdzenia sprawozdania z wykonania budżetu, saldo konta
96I przenosi się na konto 960.

Konto 962 -,,Wynik na pozostaĘch operacjach"
Konto 962 służy do ewidencji pozostałych operacji niekasowych wpływających na

wynik wykonania budżetu.
Na stronie Wn konta 962 ujmuje się w szczególności koszty finansowe oraz pozostałe

koszty operacyjne związane z operacjatrti budzetowymi.
Na stronie Ma konta 962 ujmuje się w szczegolności przychody finansowe oraz

pozostałe przychody operacyjne związane z operacjami budzetowymi.
Na koniec roku konto 962 może wykazywać saldo Wn oznaczające nadwyżkę kosztów

nad pr zy cho dami lub s al do Ma o znaczaj ąc e nadwy żkę pr zy cho dó w nad ko sztami.
Pod datą zatwierdzenia sprawozdaria z wykonania budżetu saldo konta 962 przenosi się na
konto 960.

2.2. Konta pozabilansowe

Konto 991 - "Planowane dochody budżetu"
Konto 99I sŁuży do ewidencji planu dochodów budZetowych oraz jego zmiarl.

Na stronie Wn konta 991 ujmuje się zmiany budżetu zmniejszające plan dochodów budżetu.
Na stronie Ma konta 991 ujmuje się planowane dochody budZetu otaz zmiarly budzetu
zwiększaj ące planowane dochody.

Saldo Ma konta 991 określa w ciągu roku wysokość planowanych dochodów budzetu.
Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Wn
konta 991,

Konto 992 - "P|anowane wydatki budżetu"
Konto 992 służy do ewidencji planu wydatków budZetu oraz jego zmian.
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Na stronie Wn konta 992 ujmĄe się planowanę wydatki budżetu oraz zmiany budżetu
zwiększaj ące planowane wydatki.
Na stronie Ma konta 992 ujmuje się zmiany budźetu zmniejszające plan wydatków budżetu
lub wydatki zablokowane.

Saldo Wn konta 992 okseśla w ciąu roku wysokość planowanych wydatków budżetu.
Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Ma
konta992.

Konto 993 - "Rozliczenia z innymi budżetami"
Konto 993 słlży do pozabilansowej ewidencji rozliczęń z innymi budZetami w ciągu

roku, które nie podlegają ewidencji na kontach bilansowych.
Na stronie Wn ujmuje się należności z innych budZetów oraz spłatę zobowiązań wobec
innych budzetów.
Na stronie Ma konta
należności otrzymane z

Konto 993 możę
saldo wn konta

- stan zobowiązań.
993 oznacza stan należności z innych budżetów, a saldo Ma konta 993

TA

|,epawowsk§

993 ujmuje się zobowtęaria wobec innych budzetów oraz wpłaty
irrrrych budzetów.
vnykazywaó dwa salda.



l6q

Załącznik nr 3b
do Zarządzenia Nr 16 l20l0
Starosty Grudziądzkiego
zdnia 31 grudnia 2010r.

Plan kont dla jednostki budżetowej - Starostwa Powiatowego w Grudziądzu

1. Wykaz kont:

1.1. Konta synteĘczne bilansowe

Zespół 0 -.Majątek trwaĘ
011 - Srodki trwałe
013 - Pozostałe środki trwałe
020 - Wartości niematerialne i prawne
030 - Długoterminowe aktywa finansowe
071 - Umotzenię środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych
072 - Umorzenie pozostałych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i

prawnych
073 - Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe
080 - Inwestycje (środki trwałe w budowie)

Zespół 1 - Środki pieniężne i rachunki bankowe
101 - Kasa
130 - Rachunek bieźący jednostki
135 - Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia
139 - Inne rachunki bankowe
141 - Środki pieniężne w drodze

Zespół2 -Rozrachunki i roszczenia
20I -Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami
22I -Nalężności z tytułu dochodów budżetowych
222 - Rozltczenie dochodów budZetowych
223 - Rozltczenie wydatków budZetowych
224 -Ptozltczenie dotacji budZetowychorazpłatności zbudżętu środków europejskich
225 - Rozrachunki zbldżetami
226 - Dłlgoterminowe należności budzetowe
229 - P ozostałe rozrachunki publicznoprawne
23 I - Rozrachunki z ĘĄl:lu wynagrodzeń
234 -Pozostńę rozrachunki z pracownikami
240 - P ozostałe rozrachunki
290 - Odpisy aktualizujące należności

Zespól3 - MateriaĘ i towary
300 - Rozliczenie zakupu
330 - Towary
340 - Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów

Zespół 4 - KoszĘ według rodzajów i ich rozliczenie
400 - Amortyzacja'
40I - Zużyci materiałów i energii
402 - Usługi obce
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1) przychody nowych lub używanych środków trwałych pochodzącychz zakupu gotowych
środków trwałych lub inwestycji oraz wartośó ulepszeń zwiększających wartość
początkową środków trwałych,

2) przychody środków trwałych nowo ujawnionych,
3) nieodpłatne przyjęcie środków trwałych,
4) zwiększenia wartości początkowej środków trwałych dokonywane na skutek aktualizacji

ich wyceny.
Na stronie Ma konta 011 ujmuje się w szczególności:
1) wycofanie środków trwałych z lżywania na skutek ich likwidacji, z powodu

zniszczenia,zużycia,sprzedńyoraznieodpłatnegoprzekazania,
2) ujawnione niedobory środków trwałych,
3) zmniejszenia wartości początkowej środków trwałych dokonywane na skutek

aktualizacji ich wyc eny,
Ewidencja szczegóŁowaptowadzona do konta 011 powinna umożliwió:
1) ustalenie warlości początkowej poszczególnych obiektów środków trwałych,
2) ustalenie komórek organizacyjnych, którym powierzono środki ttwałe,
3) należyte obliczenie umorzenia i amortyzacji.

Konto 011 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków trwałych w wartości
początkowej.

Konto 013 - "Pozostałe środki trwałe"
Konto 013 służy do ewidencji stanu oruz zwiększeń i zmniejszeńwartości początkowej

środków trwałych, niepodlegających ujęciu na koncie 011, wydanych do lżywanta na
pottzeby działalności, które podlegają umorzeniu lub amortyzacji w pełnej warlości w
miesiącu wydania do używania.
Na stronie Wn konta 013 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i
wańości początkowej pozostałych środków trwałych znajdujących się w uzywaniu, z
wyjątkiem umorzenia ujmowanego na koncie 072.
Na stronie Wn konta 013 ujmuje się w szczególności:
1) pozostałe środki trwałe przyjęte do uzy.waniazzakupu lub inwestycji,
2) nadwyżki pozostałych środków trwałych w używaniu,
3) nieodpłatne otrzymanie pozostałych środków trwałych.

Na stronie Ma konta 013 ujmuje się w szczególności:
1) wycofanie pozostałych środków trwałych z używanta na skutek likwidacji, zntszczenia,

zużycta,sprzedńy,nieodpłatnegoprzekazania,
2) ujawnione niedobory pozostałych środków trwałych w używaniu.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 013 powinna umożliwić ustalenie
wartości początkowej pozostałych środków trwałych oddanych do używania wg komórek
organizacyjnych, u których ztajdująsię te środki.
Konto 0I3 może wykazywać saldo Wn, które vtyraża wartośó pozostałych środków trwałych
znaj&Ąących się w używaniu w wartości początkowej.

Konto 020 - "Wartości niematerialne i prawne"
Konto 020 słvży do ewidencji stanu oraz zwiększęńi zmniejszeń warlości początkowej

warlości niematerialnych i prawnych.
Na stronie Wn konta 020 ujmuje się wszelkie zwiększenia, a na stronie Ma - wszelkie
zmniejszenia stanu wartości początkowej wańości niematerialnych i prawnych, z wyjątkiem
umorzenia ujmowanego na kontach 071 i 072.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 020 powinna umozliwić należyte
obliczanie umorzenia wartości niematerialnych i prawnych, podział według ich tytułów.
Konto 020 może vq,kaz:ywaó saldo Wn, które oznacza stan wartości niematerialnych i
prawnych w wańości początkowej.
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Konto 030 - "Długoterminowe aktywa finan§owe"
Konto 030 słlĘ do ewidencji długotrwałych akty.wów finansowych, a w

szczególności:
1) akcji i udziałow w obcych podmiotach gospodarczych,
2) akcji i irrrrych długoterminowych papierów wańościowych, traktowanych jako lokaty o

terminie wykupu dŁuższymniż rok,
3) innych długotrwałych aktywów finansowych.

Na stronie Wn konta 030 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu
długoterminowych aktywów finansowych.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 030 powinna zapewnic ustalenie
warlości poszczególnych składników długoterminowych aktywów finansowych według
tltułów,
Konto 030 może wykazywać saldo Wn, które oznacza wańość długoterminowych aktywów
finansowych.

Konto 071 -"Umorzenie środków trwaĘch orazwartości niematerialnych i prawnych"
Konto 07I służy do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych oraz

wartości niematerialnych i prawnych, które podlegają umorzeniu według stawek
amortyzacyjnych stosowanych przezj ednostkę.

\! Odpisy umorzeniowe są dokonywane w korespondencji z kontem 400.
Na stronie Ma konta 071 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia
wartości początkowej środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych.

Ewidencję szczegółową do konta 07I prowadzi się według zasad podanych w
wyjaśnieniach do kont 01 I i 020.
Konto 0]7 możę v,lykazywac saldo Ma, ktore wlltaza stan umorzenia wartości środków
trwałych oraz wańości niematerialnych i prawnych,

Konto 072 - "Umorzenie pozostaĘch środków trwaĘch orazwartości niematerialnych i
prawnych"

Konto 072 sŁuży do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej pozostałych środków
trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, podlegających umorzeniu jednorazowo w
pełnej wartości, w miesiącu wydania ich do lżywania.
Umorzenie księgowane jest w korespondencji z kontem 401.
Na stronie Ma konta 072 ujmuje się zwiększenta, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia
wartości początkowej pozostałych środków trwałych oIaz wartości niematerialnych i
prawnych.

Na stronie Wn konta 072 ujmuje się umorzenie pozostŃych środków trwaŁych oraz
wartości niematerialnych i prawnych zlikwidowanych z powodu zużycia lub zniszczenta,
sprzedanych, przekazanych nieodpłatnię, atakże stanowiących niedobór lub szkodę.
Na stronie Ma konta 072 ujmuje się odpisy umorzenia nowych, wydanych do używania
pozostałych środków trwałych oIaz warlości niematerialnych i prawnych obciązające
odpowiednie koszty, dotyczące nadwyżek pozostałych środków trwałych oraz wańości
niematerialnych i prawnych, dotyczące pozostałych środków trwałych oIaz wartości
niematerialnych i prawnych otrzymanych nieo dpłatnie.

Konto 012 może wykazywać saldo Ma, które wyraża stan umorzenia wańości
początkowej pozostałych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych
umorzonych w pełnej wartości w miesiącu wydania ich do używania.

Konto 073 - "Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finan§owe"
Konto 0]3 służy do ewidencji odpisów aktualizujących długoterminowe aktywa

finansowe.
Konto możę wykazywać saldo Ma, które oznacza wartość odpisów aktualizujących
długoterminowe aktywa finansowe.
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Konto 080 - "Inwestycje (środki trwałe w budowie)"
Konto 080 służy do ewidencji kosztów inwestycji rozpoczętych oraz rozliczenia

kosztów inwestycji na uzyskane efekty.
Na stronie Wn konta 080 ujmuje się w szczególności:
1) poniesione koszty dotyczące inwestycji prowadzonych zatówno ptzęz obcych

wykonawców, jak i we własnym zakresie,
2) poniesione koszty ulepszenia środka trwałego (przebudowa, rozbudowa, rekonstrukcja,

adaptacja lub modemizacja), które powodują zwiększenie wańości użltkowej środka
trwałego.

Na stronie Ma konta 080 ujmuje się wartość uzyskanych efektów inwestycyjnych, a w
szczególności:
1) środków trwałych,
2) wartości niematerialnych i prawnych,
3) wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych inwestycji,

Na koncie 080 można księgować równiez rozltczęnię kosztów dotyczących zakupów
gotowych środków trwałych.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 080 powinna zapewnic co najmniej
wyodrębnienie kosztów inwestycji według poszczegolnych rodzajów efektów inwestycyjnych

\- oraz skalkulowanie ceny nabycia lub kosztu wltworzenlaposzczęgólnych obiektów środków
trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych.
Konto 080 może vq,kazywac saldo Wn, które oznaczakoszty inwestycji niezakończonych.

2.1.2. Zespół 1 - "Środki pieniężne i rachunki bankowe"
Konta zespołu 1 "Środki pieniężne i rachunki bankowe" słuządo ewidencji:
1) krajowych t zagtalicznych środkow pieniężnych przechowl.wanych w kasach,
2) krótkoterminowych papierów warto ściowych,
3) krajowych i zagrantcznych środków pieniężnych lokowanych na rachunkach w

bankach,
4) innych krajowych i zagtanicznych środków pieniężnych.

Konta zespołu 1 mają odzwierciedlać operacje pienięzne oraz obroty i stany środków
pieniężnych oraz krótkoterminowych papierów wartościowych.

Konto 101 - "Kasa"
Konto 101 słuzy do ewidencji krajowej t zagranicznej gotówki znajdującej się w kasie

jednostki.\' Na stronie Wn konta 101 ujmuje się wpłlrły gotówki oraz nadwyźki kasowe, anastronie Ma
- rozchody gotówki i niedobory kasowe
Wartośó konta 101 koryguje się o różntce kursowe dotyczące gotówki w walucie obcej.
Ewidencja szczegoŁowa prowadzona do konta 101 powinna umozliwió ustalenie:
1) stanu gotówki w walucie polskie,
2) stanu gotówki w walucie zagranicznej, wyrażonego w walucie polskiej i obcej, z

po działem na po szczególne waluty obce.
Konto 101 może wykazywać saldo Wn, które oznaQza stan gotówki w kasie.

Konto 130 - "Rachunek bieżący jednostki "
Konto 130 słuzy do ewidencji stanu środków pieniężnych oraz obrotów na rachunku

bankowym z tytńu wydatków i dochodów (wpływów) budzetowych objętych planem
finansowym
Na stronie Wn konta 130 ujmuje się wpływy środków pieniężnych:
1) otrzymartych na reallzację wydatków budZetowych zgodnie z planem finansowym oraz

dla dysponentów ntższego stopnia, w korespondencji zkontemżż3,



2) z tytułu zręaltzowanych przezjednostkę budZetową dochodów budżetowych (ewidencja
szczegołowa według podziałek klasyfikacji dochodów budZetowych), w korespondencji
z kontem I0I,22I lub innym właściwym kontem.

Na stronie Ma konta 130 ujmuje się:
1) zrealtzowane wydatki budzetowe zgodnie z planem finansowym jednostki, jak równiez

środki pobrane do kasy na realizację wydatków budZetowych (ewidencja szczegołowa
według podziałek klasyf,rkacji wydatków budZetowych), w korespondencji z właściwymi
kontami zespołu I, 2, 3, 4, 7 Iub 8,

2) okresowe przelewy dochodów budzetowych do budzetu, w korespondencji z kontem
222.
Zapisy na koncie 130 są dokonywane na podstawie dokumentów bankowych, w

związku z czym musi zacho dzió pełna zgodność zapisów między jednostką a bankiem.
Na koncie 130 obowiązuje zachowanie zasady czystości obrotów, co oznacza, że do

błędnych zapisów, zwrotów nadpłat, korekt wprowadza się dodatkowo techniczny zapts
ujemny,
Ewidencja szczegołowa do konta 130 jest powadzona w szczegołowości planu finansowego
dochodów i wydatków budZetowych.
Konto 130 może vnrykazywać saldo Wą które oznacza stan środków pieniężnych na rachunku
biezącym jednostki budZetowej. Saldo konta 130 jest równe saldu sald wynikających z
ewidencji szczegółowej prowadzonej dla kont:
1) wydatków budzetowych; konto 130 w zakresie wydatków budżetowych możę

wykazywać saldo Wn, które oznaQza stan środków pieniężnych otrzymanych na
realizacjęwydatków budZetowych, a niewykorzystanych do końca roku,

2) dochodów budżetowych; konto 130 w zakresie dochodów budzetowych może
wykazywac saldo Wn, które oznaczastan środkówpienięznych zt7Ąufuzrealizowanych
dochodów budZetowych, które do końca roku nie zostńy ptzelane do budżetu.

Saldo konta 130 ulega likwidacji przez księgowanie:
1) przelewu środków pieniężnych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencji z

kontęm223,
2) przelev,ra do budzetu dochodów budZetowych pobranych,lecz nieprzelanych do końca

roku, w korespondencji z kontęm 222.

Konto 135 - "Rachunek środków fundusry specjalnego przeznaczenia"
Konto 135 służy do ewidencji środków funduszy specjalnego pTzęznaczęnia, a w

szczegolności zaĘadowego funduszu świadczeń socjalnych i innych funduszy, którymi
dysponuje jednostka.
Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachuŃi bankowe, a na
stronie Ma - wypłaty środków z rachunków bankowych.

Ewidencja szczegółowa do konta 135 powinna umożliwić ustalenie stanu środków
każdego funduszu.
Konto 135 może wykazywać saldo Wn, które ozflacza stan środków pieniężnych na
rachunkach bankowych funduszy.

Konto 139 - "Inne rachunki bankowe"
Konto I39 słuzy do ewidencji operacji dotyczących środków pieniężnych

wydzielonych na innych rachuŃach bankowych niZ rachunki bieżące i rachunkach
specj alne go pl zęznaczęnta.
Na koncie 139 prowadzi się w szczególności ewidencję obrotów na wyodrębnionych
rachunkach bankowych:
1) akredYyw bankowych otwartych przez jednostkę,
2) czekówpotwierdzonych,
3) sum depozl.towych,
4) sumna zlecenie,
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5) środków obcych na inwestycje.
Na koncie I39 dokonuje się księgowań wyłącznie na podstawie dokumentów

bankowych, z zwtązku z czym musi zachodzic pełna zgodnośó zapisów konta 139 między
księgowościąjednostki a księgowością banku.
Na stronie Wn konta 139 ujmuje się wpływy wydzielonych środków pientężnych z
rachunków bteżących oraz sum depozytowych i na zlecenie.
Na stronie Ma konta 139 ujmuje się wypłaty środków pieniężnych dokonane z v,q,dzielonych
rachunków bankowych.

u."uou|,J'ł,,.1,",,&ffffi,1!1"I::;:;"*;trj:#:'","'.T#J,#ffiT;#1",,j*:,';;:fi;
kontrahentów.
Konto I39 może wykazywać saldo Wn, które oznaQza stan środków pienięznych
znajdujących się na innych rachunkach bankowych.

Konto 141 - "Środki pieniężne w drodze"
Konto I4I sŁuży do ewidencji środków pieniężnych w drodze między kasą i bankiem

oraz mtędzy kontami bankowymi.
Na stronie Wn konta 141 ujmuje się zwiększenia stanu środków pieniężnych w drodze, ana
stronie Ma - zmniejszenia stanu środków pieniężnych w drodze.,- Konto I4I możę wl,kazywać saldo Wn, które oznaaza stan środków pieniężnych.

2.1.3. Zespół2 - "Rozrachunki i roszczenia"
Konta zespołu 2 "Rozrachunki t roszczęnia" służą do ewidencji krajowych i
zagr anicznych rozrachunków oraz r o zliczen.
Konta zespołu 2 słlżątakże do ewidencji rozliczeń środków budZetowych, środków
europejskich i innych środków pochodzących ze żrodeŁ zagranicznych
niepodlegających zwrotowi, wynagrodzeń, rozliczeń niedoborów, szkód i nadwyżek
oIaz wszelkich innych tozltczęi związanych z rozrachunkami i roszczeniami
spornymi.
Ewidencja szczegoŁowa prowadzona do kont zespołu2 możę być prowadzona według
podziałek klasyfrkacji budzetowej i umożliwiać wyodrębnienie poszczegolnych grup
rozrachunków, tozltczeń, ustalenie przebiegu ich rozliczęn oraz nalezności, rozliczęn
spornych i zobowiązań z podziałem według kontrahentów orazjeśli dotycząrozliczeń
w walutach obcych - według poszczególnych walut, a przy rozliczaniu środków
europejskich również odpowiednio w podziale na programy lub projekty.

\- 
Konto 201 - "Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami"

Konto 20I służy do ewidenili rozrachunków i roszczen krajowych l zagranlcznych z
tytułu dostaw, robót i usług, w tym również zaliczek na poczet dostaw, robót i usług oraz
kaucji gwarancyjnych, a także należności z tl.tułu przychodów finansowych. Na koncie 201
nie ujmuje się należności jednostęk zaltczanych do dochodów budZetowych, które są
ujmowane nakoncie 227.

Konto 20I obciĘa się za powstałe należności i roszczenia oraz za spłatę i zmniejszenie
zobowtązań, a uznaje się za powstałe zobowiązania oraz spłatę i zmniĄszenie nalezności i
roszczęi.

Ewidencja szczegółowa do konta 20I powirrrra zapewnic możliwość ustalenia
należności i zobowtązań krajowychi zagrantcznych według poszczegolnych kontrahentów.
Konto 20I może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalezności i roszczeń, a saldo Ma -

stan zobowtęan.

Konto 221 - "Należności zĘtułu dochodów budżetowych'l
Konto 22I słlży do ewidencji należności jednostek zĘĄl:łtt dochodów budżetowych.
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Na stronie Ma konta 224 qmle się w szczególności:
1) wartość dotacji uznanych za Wkorzystane i rczliczone, w korespondencji z kontem

810,
2) wartość dotacji zwróconych w tym samym roku budżetowym, w korespondencji z

kontem 130.
Ewidencja szczegołowa ptowadzona do konta 224 powinna zapęwnlać możliwość

ustalenia wartości ptzekazanych dotacji, według jednostek oraz przeznaczęnia tych dotacji.
Rozliczone i przypisane do zwrotu dotacje, które organ dotujący zalicza do dochodów

budzetowych, są ujmowane na koncie 221.

Konto 225 - "Rozrachunki z budżetami"
Konto 225 służy do ewidencji rozrachunków z budZetami, w szczególności z tytdu

dotacj i, podatków, nadwyżek środków obrotowych, nadpłat w rozltczeńach z budżetami.
Na stronie Wn konta 225 ujmuje się nadpłaty oraz wpłaty do budzetu, a na stronie Ma -
zobowtązania wobec budzetów i wpłaty od budZetów.

Ewidencja szczegoŁowa do konta 225 pownna zapevlnić mozliwość ustalenia stanu
nalezności t zobowiązań według kużdego ztltlilów rozrachunkow zbudżetem odrębnie.
Konto 225 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalezności, a saldo Ma - stan
zobowięń wob e c budzetów.

Konto 226 - "Długoterminowe należności budżetowe"
Konto 226 słvży do ewidęncji długoterminowych należności lub długoterminowych

rozliczeń zbudżętęm.
Na stronie Wn konta 226 ujmlje się w szczególności długoterminowe należności, w
korespondencjt z kontem 840, a także przeniesienie należności krótkoterminowych do
długoterminowych, w korespondencj i z kontęm 22I .

Na stronię Ma konta 226 ujmuje się w szczególności przeniesienie nalezności
długoterminowych do krótkoterminowych w wysokości raty należtej na dany rok, w
kore sponde ncji z kontęm 22 I .

Konto 226 możę wykazywać saldo Wn, które oznacza wartość długoterminowych
należności.
Ewidencja szczegółowa do konta 226 powinna zapewntc możliwośó ustalenia stanu
poszczegóInych należności budżetowych.

Konto 229 - "Pozostałe rozrachunki publicznoprawne"
Konto 229 służy do ewidencji innych niZ z budżetami rozrachunków

publicznoprawnych, aw szczególności zt:rĄduubezpteczeń społecznych i zdrowotnych.
Na stronie Wn konta 229 ujmuje się należności oraz spłatę i zmniejszente zobowiązań,

a na stronie Ma - zobowiązania, spłatę i zmniejszenie należności z tyiilu rozrachunków
publicznoprawnych.

Ewidencja szczegoŁowa ptowadzona do konta 229 powinna zapelłmic możliwośó
ustalenia stanu nalezności i zobowiązań według Ę{ułów rozrachunków oraz podmiotów, z
którymi dokonywan e sąrozliczenia.
Konto 229 może v,rykazywaó dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma - stan
zobowiązań.

Konto 231 - "Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń"
Konto 231 służy do ewidencji rozrachunkow z pracownikami i innymi osobami

ftzycznymi z tytńu wypłat pieniężnych i świadczeń rzeczovvych zaliczonych, zgodnte z
odrębnymi przepisami, do wynagrodzeń, aw szczególności należności zapIacę wykonywaną
na podstawie stosunku pracy. umowy zlecenia, umowy o dztęło i innych umów zgodnie z
odrębnymi przepisami.
Na stronie Wn konta 231 ujmuje się w szczególności:
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Na stronie Wn konta 22I ujmuje się ustalone nalezności z tytułu dochodów budżetowych i
zwroty nadpłat.
Na stronie Ma konta 22I ujmuje się wpłaty należności z tytńll, dochodów budzetowych otaz
odpisy (zmniej szenia) należności.

Ewidencja szczegółowa do konta 227 prowadzonajest według dłużników i podziałek
klasyfikacji budZetowej.
Konto 22I może vnykazywaó dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności z tytułu
dochodów budZetowych, a saldo Ma - stan zobowiązafijednostki budżetowej ztl,tułunadpłat
w tych dochodach.

Konto 222 - "Rozliczenie dochodów budżetowych"
Konto 2ż2 słvży do ewidencjt rozliczęnia zrealizowanych przęzjednostkę dochodów

budzetowych.
Na stronie Wn konta 222 ujmuje się dochody budżętowe przelane do budzetu, w
korespondencji z kontem 1 30.
Na stronie Ma konta 222 ujmuje się roczne przeksięgowanie zrealizowanych dochodów
budzetowych na konto 800, na podstawie sprawozdań budZetowych.

Konto 222 może wykazywac saldo Ma, które oznacza stan dochodów budżetowych
zr e altzow any ch, Ie cz ni eprz e 1 anych do budżetu.

\- Saldo konta 222 ulega likwidacji poprzęz księgowanie przelewu do budZetu dochodów
budzetowych pobranych,Iecz nieprzelanych do końca roku, w korespondencji z kontem 130.

Konto 223 - "Rozliczenie wydatków budżetowych"
Konto 223 słaży do ewidencjt rozliczenia zrealizowanych przez jednostkę wydatków

budzetowych, w tym wydatków w ramach współfinansowania programów i projektów
realizowany ch ze środków europej skich
Na stronie Wn konta 223 ujmuje się:
1) na koniec roku budzetowego roczl7e przeniesienie, na podstawie sprawozdań

budżetowych, zrealizowanych wydatków budZetowych, w tym wydatków budzetu
państwa w ramach współfinansowania programów i projektów realizowanych zę
środków europejskich na konto 800,

2) okresowe przelewy środków pieniężnych na pokrycie wydatków budZetowych, oraz
wydatków w ramach współfinansowania programów i projektów realizowanych ze
środków europejskich, w korespondencji z kontem 130.

Na stronie Ma konta 223,ujmuje się:\-- ') ;ffi'"",:'.,:rJ:'frr# ,$il,J#t1'o?.:l ,""T:I#T'l#i.nn",Hfiii"r,:*H;
programów i projektów realizowanych ze środków europejskich, w korespondencji z
kontem 130,

2) okresowe wpływy środków pieniężnych przeznaczonych dla dysponentów niższego
stopnia, w korespondencji z kontem 130.
Konto 223 możę wykazy.wać saldo Ma, które oznacza stan środków pieniężnych

otrzymanych na pokrycie wydatków budZetowych, lecz niewykorzystanych do końca roku.
Saldo konta 223 ulega likwidacji poprzęz księgowanie przelewu na rachunek dysponenta
wyższego stopnia środków pieniężnych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencji
z kontem 130.

Konto 224 - "Rozliczenie udzielonych dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu
środków europejskich"

Konto 224 służy do ewidencji rczliczenta przez organ dotujący udzielonych dotacji
budżetowych.
Na stronie Wn konta 224 ujmuje się wartość dotacji przekazanych przez organ dotujący, w
korespondenili z kontem 1 30
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1) wypłaty pieniężne lub przelewy wynagtodzeń,
2) wypłaty zaliczęk na poczet v,rynagrodzeń,
3) wartość wydanych świadczeń rzęczowchzaliczanych do wynagtodzeń,
4) potrącenia wynagrodz eń obcięające pracownika.

Na stronie Ma konta 231 ujmuje się zobowięania jednostki z tytułu wynagrodzeń.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 231 powinna zapewnić mozliwość ustalenia
stanów należności i zobowiązań z tytułu wynagrodzeń i świadczeń zaliczanych do
wynagrodzeń.

Konto 237 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma
- stan zobowiązańj ednostki z tytńu wynagrodzeń.

Konto 234 - "Pozostałe rozrachunki z pracownikami"
Konto ż34 służy do ewidencji należności,roszczeńizobowięań wobec pracowników z

innych tytułów ntż wynagr o dzęnia.
Na stronie Wn konta 234 ujmuje się w szczególności:
1) wypłacone pracownikom zaliczki i sumy do rozliczenia na wydatki obciążające

jednostkę,
2) nalezności od pracowników z tytułu dokonanychprzez jednostkę świadczeń odpłatnych,
3) nalezności ztytułlpożyczekzzal<ładowego funduszuświadczeń socjalnych,

\-- 4) należności troszczenia od pracowników z tltułu niedoborów i szkód,
5) zapŁacone zobowięania wobec pracowników.

Na stronie Ma konta 234 ujmuje się w szczególności:
1) wydatki wyłożone przezpracowników w imieniu jednostki,
2) rozltczonę zaltczkt i zwroty środków pienięznych,
3) wpły!\ry należności od pracowników.

Zaliczkt wypłacone pracownikom w walutach obcych można ujmowaó, do czasu ich
rozliczęnia. w równowartości waluty polskiej ustalonej przy vqlpłacie zaliczkt.

Ewidencja szczegoŁowa ptowadzona do konta 234 pownna zapev,mtć moźliwość
ustalenia stanu należności, roszczęńi zobowiązań według tytułów rozrachunków.
Konto 234 może wykazywaó dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i roszczeń, a saldo
Ma - stan zobowiązańwobec pracowników.

Konto 240 - "Pozostałe rozrachunki"
Konto 240 służy do ewidencji krajowych i zagtanicznych naleźności i roszczeń oraz

zobowiązań nieobjętych.ewidencją na kontach 20I-234. Konto 240 możę być uzywane
. rov,lnież do ewidencjipożyczeki różnego rodzajurozliczen.\- 

Na stronie Wn konta 240 ujmuje się powstałe naleznoś ci i roszczenia oraz spłatę i
zmntejszenie zobowiązań, ana stronię Ma - powstałe zobowiązanta oraz spłatę i zmniejszenie
należności troszczęń.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 240 powinna zapewnió ustalenie
rozrachunków, roszczeń i rozliczeń z poszczególnych tytułów.
Konto 240 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i toszczeń, a saldo Ma -
stan zobowiązań.

Konto 290 - "Odpisy aktualżujące należności"
Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności. Na stronie Wn

konta 290 ujmuje się zmniejszenie wartości odpisów aktualizującychnależności, a na stronie
Ma - zwiększenie wartości odpisów aktualizujących naleźności.

Saldo konta 290 oznacza wartość odpisów aktualizujących należności.
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2.1.4. Zespół3 - "MateriaĘ i towary"
Konta zespołu 3 "Materiały i towary" służą do ewidencji zapasów materiałów (konta
310 i 340) i towarów (konta 330 i 340) oraz rozliczenia zakupu materiałów, towarów i
usług (konto 300).
W Starostwie występuje konto 300, 330 i 340.
Przychody, rozchody oraz stany zapasów towarów na koncie 330 wycenia się według
cen ewidencyjnych. Gdy cena ewidencyjna różni się od aeny rzęczywistej, należy
wyodrębnić odchylenia od cen rzeczywtstych na koncie 340.
Ewidencja szczegoŁowa prowadzona do konta 330 powinna zapewnió możliwość
ustalenia stanu zapasów towarów.

Konto 300 -,rRozliczenie zakupu"
Konto 300 słuzy do ewidencjirozltczęniazakupumateriałów, towarów, robót i usług, a

w szczegolności do ustalenia wartości materiałów, towarów w drodze oraz wartości dostaw
niefakturowanych.
Na stronie Wn 300 konta ujmuje się faktury dostawców krajowych i zagtanicznych.
Na stronie Ma konta 300 ujmuje się wartośó przyjętych dostaw i usług;
Zapośrednictwem konta 300 mozna tozliczac również:
1) odchylenia od cen ewidencyjnych, od rzeczywistych cen zakupu lub nabycia,

\_ 2) koszty zakupu zawatl':ę w fakturach dostawców,
3 niedobory, szkody i nadwyżki w transporcie,
4) reklamacje dotyczące faktur dostawców.

Konto 300 może wykazywac dwa salda. Saldo Wn oznacza stan dostaw w drodze
(towary w drodze), a saldo Ma - stan dostaw lub usług niefakturowanych.

Konto 300 jest wykorzystyvane wyłącznie do Wkazania stanu dostaw w drodze i
do staw niefakturowanych na koniec okre su sprawo zdaw czę go .

Konto 330 - "Towary"
Konto 330 przeznaazonęjest do ewidencji zapasów towarów.
W Starostwie na kontach 330 prowadzi się ewidencję towarów znajdujących się w

Wydziale Komunikacji tj. tablic rejestracyjnych, znakow legalizacyjnych, kart pojazdów,
pozwoleń czasowych, międzynarodowych praw jazd,legitymacji instruktorów itp. w cenach
zakupl.

Na stronie Wn konta 330 ujmuje się zwiększenie ilości i wartości stanu zapasów
towarów, a na stronie Ma - jego zmniejszenia.
Konto 330 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan zapasów towarów w cenach
zakupu, nabycia.

Konto 340 - "Odchylenia od cen ewidenryjnych materiałów i towarów"
Konto 340 sŁvży do ewidencji rożnic pomiędzy ceną ewidencyjną towarów a ich

rzeczywistą ceną zakupu lub nabycia.
Na stronie Wn konta 340 ujmuje się odchylenia debetowe i rozliczenie odchyleń

kredytowych, a na stronie Ma - odchylenia kredYowe i rozliczenie odchyleń debetowych.
Konto 340 może vłykazywac saldo Wn i Ma, które oznacza stan odchyleń dotyczących

zapasów towarów ujętych na kontach 330.

2.1.5. Zespół 4 - "KoszĘ według rodzajów i ich rozliczenie"
Konta zespołu 4 "Kosźy według rodzajów i ich rozliczenię" słuzą do ewidencji
kosztów w układzie rodzajowym i ich rozliczenia.
Poniesione koszty ujmuje się w księgach rachunkowych w momencie ich powstania
ntezależnie od terminu ich zapłaty. Zmniejszenia uprzednio zarachowanych kosztów
dokonuje się na podstawie dokumentów korygujących koszty (np. faktur
korygujących).
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Nie księguje się na kontach zespołu 4 kosźów finansowanych - zgodnie z
odrębnymi przepisami i innych oraz kosztów inwestycji, pozostałych kosztów
operacyjnych, kosztów operacji finansowych i strat nadzwyczajnych.
Ewidencję szczegołową do kont zespołu 4 ptowadzi się według podziaŁek klasyfikacji
planu finansowego oraz w przekrojach dostosowanych do potrzeb planowania, analiz
oraz w sposób umożliwiający sporządzenie sprawozdń finansowych, sprawozdań
budżetowych lub innych sprawozdań określonych w odrębnych przepisach
obowiązuj ących j ednostkę.

Konto 400 - "AmorĘzacja"
Konto 400 służy do ewidencji naliczonych odpisów amortyzacji od środków trwałych i

wartości niematerialnych i prawnych, od których odpisy umorzeniowe są dokonywane
stopniowo według stawek amorty zacyjnych.

Na stronie 'Wn konta 400 ujmuje się naliczone odpisy amortyzacyjne, a na stronie Ma
konta 400 ujmuje się ewentualnie zmniejszenie odpisów amortyzacyjnych oraz przeniesienie
w końcu roku salda konta na wynik finansowy.

Konto 400 moze wykazyłvaó w ciągu roku obrotowego saldo Wn, które wyraza
wysokośó poniesionych kosztów arrtortyzacji. Saldo konta 400 przenosi się w końcu roku
obrotowego na konto 860.

Konto 40I - "ZuĘcie materiałów i energiil'
Konto 40I służy do ewidencji kosztów nlżycia materiałów i energii na cele działalności

jednostki.
Na stronie Wn konta 401 ujmuje się poniesione koszty ztl,tńu zużyciamateriałów i energii, a
na stronie Ma konta 401 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów z tlfiilu zużycia
materiałów i energii oTaz na dzień bilansowy przeniesienie salda poniesionych w ciągu roku
kosztów zvżycia materiałów i energii na konto 860.

Konto 402 - "Usługi obce"
Konto 402 służy do ewidencji kosztów z tytułu usług obcych wykony.wanych na Izęcz

działalności j ednostki.
Na stronie Wn konta 402 ujmuje się poniesione koszty usług obcych, a na stronie Ma konta
402 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oTM na dzień bilansowy przeniesienie
kosztów usług obcych na konto 860.

Konto 403 - "Podatki i opłaty"
Konto 403 sŁuży do ewidencji w szczególności kosztów z !../rułu podatku od

nieruchomości, podatku od czynności cl.wilnoprawnych oraz opłat o charaktqzę
podatkowym, atakże opłaty notarialnej, opłaty skarbowej i opłaty administracyjnej.
Na stronie Wn konta ujmuje się poniesione koszty z ww. ty.tułów, a na stronie Ma ujmuje się
zmntejszenie poniesionych kosztów oraz na dzięil bilansowy - przeniesienie kosztów z tego
tytułu na konlo 860.

Konto 404 - "Wynagrodzenia"
Konto 404 sŁuży do ewidencji kosztów działalności jednostki z tytułu v,,ynagtodzeń z

pracownikami i innymi osobami ftzycznymi zatrudnionymi na podstawie rrmowy o pracę,
umowy zlecenta, umowy o dzięło, i innych umów zgodnie z odrębnymi przepisami.
Na stronie Wn konta ujmuje się kwotę naleznego pracownikom i irrrryrn osobom ftzycznym
wynagrodzenia brutto (tj.bez potrąceń zrożnych tytułów dokonywanych na listach płac).
Na stronie Ma księguje się korekty uprzednio zaewidencjonowanych kosztów działalności
jednostki z tlĄtlłu wynagrodzęń oraz na dzięń bilansowy przenosi się je na konto 860.
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Konto 405 - "Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia"

Konto 405 słlży do ewidencji kosztów działalności jednostki z tytułu różnego rcdzaju
świadczeń tua rzecz pracowników i osób ftzycznych zatrudnionych na podstawie umowy o
pracę, umowy o dzieło, i irrrrych umów, które nie sązaliczane do wynagrodzeń.
Na stronie Wn konta 405 ujmuje się poniesione koszty z tytułll rlbezpieczeń społecznych i
świadczeń na tzecz pracowników i osób ftzycznych zatrudnionych na podstawie umowy o
pracę , umowy o dzieło i innych umów, które nie sązaliczane do wynagrodzeń.
Na stronie Ma konta ujmuje się zmniejszenie kosztów z tytułu ubezpieczenia społecznego i
świadczeń na rzecz pracowników i osób ftzycznych zatrudnionych na podstawie umowy o
pracę, umowy o dzięło i innych umów, a na dzień bilansowy przenosi się je na konto 860.

Konto 409 - "Pozostałe koszty rodzajowe"

Konto 409 służy do ewidencji kosztów działalności jednostki, które nie kwalifikują się
do ujęcia na kontach 400 - 405. Na koncie tym ujmuje się w szczególności zwroty wydatków
zaużywartie samochodów prywatnych pracowników do zadań służbowych, koszty krajowych
t zagranicznych podróży służbowych, koszty ubezpieczeń majątkov\ych i osobowych,
odprawy z Ętńu wypadków przy pracy oraz innych kosztów niezaliczanych do kosztów\- finansowych i pozostałych kosztów operacyjnych.
Na stronie Wn konta 409 ujmuje się poniesione koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma ich
zmniejszente oIaz na dzięń bilansowy ujmuje się przeniesienie poniesionych kosźów na
konto 860.

2.1,6. Zespół7 - "Przychody, dochody i koszĘ"
Konta zespołu 7 "Przychody, dochody i koszty" służądo ewidencji:
1) przychodów i kosztów ich osiągnięciazty,tułu sprzedaży towarów, przychodów i

kosztów operacji finansowych oIaz pozostałych przychodów i kosztów
operacyjnych,

2) dotacji i subwencji otrzymanych, które wpływają na wynik ftnansowy, oraz
dotacji przekazanych.

Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego oraz
stosownie do potrzeb planowania, analizy i sprawozdawczości.

Konto 720 - "Przychody z tytułu dochodów budżetowych"

Konto 720 służy do ewidencji przychodów z §tułu dochodów budżetowych.
Na stronie Wn konta 720 ujmuje się odpisy z tytułl dochodów budZetowych, a na stronie Ma
konta 720 ujmuje się przychody z tytułu dochodów budZetowych.

Na stronie Ma konta 720 ujmtlje się również na podstawie ewidencji analitycznej do
kont 901 w ewidencji budZetu (organu) roczne przeksięgowania na przychody Starostwa
dochodów budZetu nieujętych w planach finansowych innych jednostek budZetowych, w
korespondencjt ze stroną Wn konta 800.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 720 powinna zapewnić wyodrębnienie
przychodów ztl,tułu dochodów budZetowych według pozycji planu finansowego.
W końcu roku obrotowego saldo konta 720 przenosi się na konto 860,
Na koniec roku konto 720 nię wykazuje salda.
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Konto 750 - "Przychody finansowe"
Konto 750 słlży do ewidencji przychodów finansowych niestanowiących dochodów

budzetowych.
Na stronie Ma konta 750 ujmuje się przychody z tltułu operacji finansowych, a w

szczegolnoŚci przychody ze sprzedńy papierów wańościowych, przychody z udziałów i
akcji, dy,widendy oraz odsetki od udzielonych pożyczek, dyskonto ptzy zakupie weksli,
czeków obcych i papierów wartościowych oraz odsetki za zwłokę w zapłacie należności,
dodatnie różnice kursowe.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 750 powinna zapewnic wyodrębnienie
przychodów ltnansowych ww. tytułów.
W końcu roku obrotowego przenosi się przychody finansowe na stronę Ma konta 860 (Wn
konto 750).
Na koniec roku konto 750 nie wykazuje salda.

Konto 751 - "Koszty finansowe"
Konto 75I sŁuży do ewidencji kosztów finansowych.
Na stronie Wn konta 751 ujmuje się w szczególności wańość sprzedanych udziałów,

akcji i papierów wartościowych, odsetki od obligacji, odsetki od kredytów i pożyczek, odsetki
\-, za zwłokęw zapłacie zobowiązań. z wyjątkiem obctĘających inwestycje w okresie rcalizacjt,

dyskonto przy sprzedaźy weksli, czeków obcych i papierów wartościowych, ujemne rożnice
kursowe, z wyjątkiem obcięających inwestycje w okresie realizacjt.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 751 powinna zapewnic wyodrębnienie
kosztów operacji finansowych ww. tl.tułów.
W końcu roku obrotowego przenosi się koszty operacji finansowych na stronę Wn konta 860
(Ma konto 751).
Na koniec roku konto 751 nie wykazuje salda.

Konto 760 - "Pozostałe przychody operacyjne"
Konto 760 służy do ewidencji przychodów niezwiązartych bezpośrednio ze zwykJą

działalnością jednostki, w tym wszelkich innych przychodów niZ podlegające ewidencji na
kontach 720,730, 750.
W szczególności na stronie Ma konta 760 ujmuje się:
1) przychody ze sprzedaży środków trwałych, wańości niematerialnych i prawnych i

inwestycji,
2) pozostałe przychody operacyjne, do których zaltcza się w szczególności odpisane! przedawnione zobowiązania, otrzymane odszkodowanta,kary, darowizny i nieodpłatnie

otrzy mane środki obroto we.
W końcu roku obrotowego przenosi się pozostałe koszty operacyjne na stronę Ma konta 860,
w korespondencji ze stronąWn konta 760.
Na koniec roku konto 760 nie wykazuje salda.

Konto 761- "Pozostałe koszĘ operacyjne''
Konto 76I służy do ewidencji kosztów niezwięanych bezpośrednio zę zvq,kłą

działalnością j ednostki.
Na stronie Wn konta 761 ujmuje się pozostałe koszty operacyjne, do którychzalicza się w
szczególnoŚci kary, odpisane przedawnione umorzone i nieściągalne nalezności, odpisy
aktualizujące od naleźności, koszty postępowania spornego i egzekuc}jnego oraz nieodpłatnie
pr zekazane śro dki obroto we.
W końcu roku obrotowego przenosi się pozostałe koszty operacyjne na stronę Wn konta 860,
w korespondencji ze stroną Makonta 7 6I.
Na koniec roku konto 76I ntę wykazuje salda.
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Konto 770 - "Zyski nadzrvyczajnell
Konto 770 słlży do ewidencji dodatnich skutków finansowych zdarueń trudnych do

przewidzenta, następujących poza działalnością jednostki i niezwiązanych z ogólnym
ryzykiem j ej prowadzenia.
Na stronie Ma konta 770 ujmuje się w szczególności pIzyznane lub otrzymane
odszkodowanta dotyczące zdarzeń losowych. Na stronie Wn konta 770 ujmuje się korekty
(zmniej szenia) uprzednio zaksię gowanych zysków nadzwy.czajnych.

W końcu roku obrotowego przenosi się zyski nadzvnl,czajne na stronę Ma konta 860
(Wn konto 770).

Na koniec roku obrotowego konto 770 nię wykazuje salda.

Konto 771 - "StraĘ nadzrvyczajne"
Konto 77I służy do ewidencji ujemnych skutków finansowych zdarzęń trudnych do

przewtdzenia, następujących poza działalnością jednostki i niezwiązanych z ogólnym
ryzykiem j ej prowadzenia.
Na stronie Wn konta 77I ujm$e się poniesione straty nadzvnryczajne, a w szczególności
szkody spowodowane zdarzeniami trudnymi do przewidzenta, następującymi poza
działalnością operacyjnąjednostki i niezwiązanymi z ogolnym ryzykiem jej prowadzenia.
Na stronie Ma konta 771 ujmuje się korekly (zmniejszenia) strat nadzwyczajnych).

W końcu roku obrotowego przenosi się straty nadzv,ryczajne na stronę Wn konta 860
(Ma konto 771).

Na koniec roku obrotowego konto ]7I nie wykazuje salda.

2.1.7. Zespół 8 - "Fundusze, rezerwy i wynik finansowy"
Konta zespołu 8 słuządo ewidencji funduszy, wyniku finansowego dotacji zbudżętu,
Iezerw i rozltczeń międzyokresowych przychodów.

Konto 800 - "Fundusz jednostki"
Konto 800 słuzy do ewidencji równowartości majątku trwałego i obrotowego jednostki

i ich zmian.
Na stronie Wn konta 800 ujmuje się zmniejszenia funduszu, a na stronie Ma - jego

zwiększenia, zgodnte z odrębnymi przepisami regulującymi gospodarkę finansowąjednostki.
Na stronie Wn konta 800 ujmuje się w szczególności:

1. przeksięgowanie,.w roku następnym pod datą 31.03. straty bilansowej roku ubiegłego
z konta 860,

2. przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budZetowego, zrealizowanych dochodów
budzetowy ch z konta 222,

3. przeksięgowanie pod datą 3I.I2. rocznych dochodów budzetu nieujętych w planach
fi nansowych innych j edno stek budZetowy c,h z konta 7 20,

4. przeksięgowanie, w końcu roku obrotowego, dotacji z bttdżętu i środków
budzetowych wykorzystanych na inwestycje z konta 810,

5. różnice z akilalizacji środków trwałych,
6. wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych środków trwałych i inwestycji,
7. wartość pasywów przejętych od zlikwidowanych jednostek.

Na stronie Ma konta 800 ujmuje się w szczególności:
1. przeksięgowania, w roku następnym pod datą 31.03. zysku bilansowego roku

ubiegłego z konta 860,
2. przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budZetowego, zręalizowanych wydatków

budZetowy ch z konta 223,
3. wpływ środków przęznaczonych na finansowanie inwestycji,
4. rożntce z aktualtzacji środków trwałych,
5. nieodpłatne otrzymanie środków trwałych i inwestycji,
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6. równowartość środków budżetołvych wydatkowanych przez jednostkę budżetową na
slrnansowanie jej inwestycji (zapis równoległy do zapŁaty Wn 810 Ma 800),

7. wartość aktywów przejętych od zlikwidowanych jednostek.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 800 powinna zapewnić możliwość
ustalenia przyczyn zwiększeń i zmniejszeń funduszu jednostki.
Konto 800 wykazuje na koniec roku saldo Mą które oznacza stan funduszu jednostki.

Konto 810 - "Dotacje budżetowe, płatności z budżetu środków europejskich oraz środki
z budżetu na inwestycje"

Konto 810 słuzy do ewidencji dotacji budZetowych oraz środków z bldżętu na
inwestycje.

Na stronie Wn konta 810 ujmuje się:
1) wartośó dotacji przekazanych zbldZetu w części uznanej zav,rykoruystane lub

tozltczone, w korespondencj i z kontęm 224,
2) równowartość wydatków dokonanych przez jednostki budżetowe.ze środków

budzetu na finansowanie inwestycji (zapis równoległy do zapłaty zobowtązań
księgowany Wn 810 Ma 800).

Na stronie Ma konta 810 ujmuje się przeksięgowanie, w końcu roku obrotowego, salda
\- konta 810 nakonto 800.

Na koniec roku konto 810 nie wykazuje salda.

Konto 840 - "Rezerwy i roz|iczenia międzyokresowe prrychodówll
Konto 840 służy do ewidencji przychodów zaliczanych do przyszłych okresów oraz

innych rozliczeń międzyokresowych i rezer"w.
Na stronie Ma konta 840 ujmuje się utworzenie i zwiększenie tezęrry) a na stronie Wn

- ich zmniejszenie Iub rozwiązanie.
Na stronie Ma konta 840 ujmuje się również powstanie i zwiększenia rozltczęń
międzyokresowych przychodów, a na stronie Wn - ich rozltczente poprzęz zaliczenie ich do
przychodów roku obrotowego lub zysków nadzlvyczajnych.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 840 powinna zapewnic możność
ustalenia stanu:
1) rezerwy orazprzyczyn jej zwiększeń i zmniejszeń,
2) rczltczęń międzyokresowych przychodów z poszazególnych tytułów oraz przyczyn ich

zwiększeń i zmniej szeń.
Konto 840 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan ręzęrw i rozliczeń
międzyokresowych przychodów.

Konto 851 - "Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych"
Konto 851 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń t zmniejszęń zakładowego

funduszu świadczeń socj alnych.
Srodki pieniężne tego funduszu, wyodrębnione na specjalnym rachunku bankowym,

ujmuje się na koncie 135 "Rachunki środków funduszy specjalnego przeznaczenia".
Ewidencja szczegołowa do konta 851 powinna pozwolić na wyodrębnienie:

1) stanu, zwiększeń i zmniejszeń zaĘadowego fundusztt swiadczeń socjalnych, z podziałem
według źrodeł zwiększeń i kierunków zmniejszeń,
2) wysokości poniesionych kosztów i wysokości uzyskanychprzychodów pIzęz poszczególne
r o dzaj e dziaŁalno ści socj alnej .

Saldo Ma konta 85I v,llraża stan zal<ładowego funduszu świadczeń socjalnych.

Konto 860 - "Wynik finansowy"
Konto 860 służy do ustalania wyniku finansowego jednostki.
W końcu roku obrotowego na stronie Wn konta 860 ujmuje się sumę:
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1. poniesionych kosźów, w korespondencji z kontem 400,40I,402,403,404,405 i
409,

2. kosztów operacji f,rnansowych, w korespondencji z kontem 75I, oraz pozostałych
kosztów operacyjnych, w korespondencji z kontem 761,

3. strat nadzwyczajnych w korespondencji zkontemJJl.
Na stronie Ma konta 860 ujmuje się w końcu roku obrotowego srrmę:

1 . uzyskanych przychodów, w korespondencj i z poszczęgólnymi kontami zespołu 7 ,

2. zysków nadzwyczajnych, w korespondencji zkontem77},
Saldo konta 860 v,yrńa na koniec roku obrotowego wynik irnansowy jednostki, saldo

Wn - stratę netto, saldo Ma - zysk netto. Saldo jest przenoszone w roku następnym, pod datą
31.03. nakonto 800.

2.2. Konta pozabilansowe

Konto 975 - "Wydatki strukturalne"
Konto 975 służy do ewidencji wydatków strukturalnych w jednostkach.
Na stronie Wn konta 975 ujmuje się wartość zręaltzowanych wydatków strukturalnych

według klasyfikacj i wydatków strukturalnych
Na stronie Ma konta 975 ujmuje się łącznąwartość wydatków strukturalnych.

Konto 980 - "Plan finansowy wydatków budżetowych"
Konto 980 słuzy do ewidencji planu finansowego wydatków budZetowych dysponenta

środków budZetowych,
Na stronie Wn konta 980 ujmuje się plan finansowy wydatków budzetowych oraz jego

Zmlany.
Na stronie Ma konta 980 ujmuje się:

1. równowartośc zrealizowanych wydatków budżetu,
2. wartość planu niewygasających wydatków budzetu do realizacji w roku następnym,
3. wartość planu niezręalizowanego i wygasłego.

Ewidencja szczegółowa do konta 980 jest prowadzona w szczegoŁowości planu
fi nansowe go wydatków budżetowych.
Konto 980 nie wykazuje na koniec roku salda.

Konto 981 - "Plan finansowy niewygasających wydatków"
Konto 981 służy do ewidencji planu finansowego niewygasających wydatków! budZetowych dysponenta środków budZetowych.
Na stronie Wn konta 981 ujmuje się plan lrnansowy niewygasających wydatków

budzetowych.
Na stronie Ma konta 981 ujmuje się:

1. równowartośc zrealizowanych wydatków budżetowych obciążających plan finansowy
niewygasaj ących wydatków budzetowych,

2. wartość planu niewygasających wydatków budzetowych w części nięzręalizowanej
lub wygasłej.

Ewidencję szczegołową do konta 981 prowadzi się w szczegółowości planu
finansowego niewygasaj ących wydatków budżetowych.
Konto 981 nie wykazuje salda na koniec roku.

Konto 998 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych roku bieżącego"
Konto 998 służy do ewidencji prawnego zaangażowania wydatków budżetowych

ujętych w planie finansowym jednostki budzetowej danego roku budżetowego otaz w planie
finansow;rm niewygasających wydatków budZetowych ujętych do realtzacji w danym roku
budżetowym.
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Na stronie Wn konta 998 ujmuje się:
1. równowartośó sfinansowanych wydatków budzetowych w danym roku budżetowym,
2. równowartość zaangażowanych wydatków, które będą obciążały wydatki roku

następnego.
Na stronie Ma konta 998 ujmuje stę zaangażowanie wydatków, czyli wartość umów, decyzji i
innych postanowień, których wykonanie spowoduje konieczność dokonania wydatków
budZetowych w roku bieżącym.
Księgowań na koncie 998 dokonuje się w okresach kwańalnych według zasady określonej w
punkcie 16 podpunkt 14 ,,Ogólnych zasad prowadzenia ksiąg rachunkowych" (zaŁącznik Nr 1

do Zarządzenia Nr I 6 l 20 I 0 Staro sty Grudziądzkiego z dnia 3 1 grudnia 20 1 0r.).
Ewidencja szczegołowa do konta 998 prowadzona jest według podziałek

klasyfrkacyjnych planu finansowego, zwyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.
Na koniec roku konto 998 nie wykazuje salda.

Konto 999 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych przyszĘch lat"
Konto 999 służy do ewidencji prawnego zaangażowanta wydatków budzetowych

przyszłych lat oraz niewygasających wydatków, które mają być zrealizowanę w latach
następnych.

Na stronie Wn konta 999 ujmuje się równowartość zaangażowanych wydatków
budZetowych w latach poprzednich, a obcięających plan finansowy roku biezącego jednostki
budzetowej lub plan finansowy niewygasających wydatków przeznaazony do realtzacji w
roku bieząc;łn.

Na stronie Ma konta 999 ujmuje się wysokość zaangażowanych wydatków lat
przyszłych.

Ewidencja szczegółowa do konta 999 jest prowadzona według podziałek
klasyfikacyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.
Na koniec roku konto 999 może wykazywać saldo Ma oznaczające zaangażowanie wydatków
budZetowych lat pr zy szły ch.

18



Ęr9)

ż.

1.

1.

Załącznik Nr 4
do Zarządzenia Nr 16 12010

;Hijy,:;ili,,x,,ffi?:

System ochrony danych w Starostwie Powiatowym w Grudziądzu

§ 1. Ochrona dokumentów i ksiąg rachunkowych

Następujące elementy systemu rachunkowości Organu f,rnansowego i Starostwa
Powiatowego podlegaj ą ftzyczneml zabezpieczeniu, ktore zapewnia ochronę przed
dostępem osób nieupowaznionych, niedozwolonymi zmianami, nieupoważnionym
rozpowszechnianiem, uszkodzeniem lub zniszczęniem,.

- sprzęt komputerowy,
- księgowy system in'ormatyczny,
- zapasowe kopie zapisów księgowych,
- księgi rachunkowe,
- dowody księgowe,
- dokumentacja inwentaryzacyjna,
- sprawozdaniafinansowe.

Dla prawidłowej ochrony ksiąg rachuŃowych stosuje się:
- codzienne wykonywanie kopii bezpieczeistwa,
- profilaktykęantywirusową
- odpowiednie systemy bezpiecznej transmisji danych.

Dostęp do systemów informatycznych chroniony jest hasłem.

Dokumenty księgowe roku biezącego i poprzedniego przechowywane są w Wydziale
Finansowym, a dotyczące wcześniejszych Iat przekazywane do Archiwum na
ogólnych zasadach.

Pomieszczenia, w których używany jest sprzęt komputerowy zamykane są na klucz.
Po zakończenil pracy, klucze oddawane są do portierni. Po godzinach pracy w
pomieszczeniach może przebywaó tylko osoba sprzątająca lub pracownik posiadający
zezwolenie na pracę w godzinach popołudniowych lub dniach wolnych od pracy.

§ 2. Przechowywanie zbiorów

Trwałęmu przechowl,waniu (nie krócej niż 50 lat) podlegająroczne sprawozdania
finansowe, a takżę dokumentacja płacowa (lis§ płac, karty wynagrodzeń albo inne
dowody, na podstawie, których następuje ustalenie podstawy wymiaru emerltury lub
renty), Iicząc od dnia, w którym pracownik ptzestał pracować u danego płatnika
składek na ubezpie czente społeczne.

Okresowemu przechowywaniu podle gaj ą
- dowody księgowe dotyczące wieloletnich inwestycji rozpoczętych, pożyczek,

kredYów, roszczęń dochodzonych w postępowaniu cywilnym lub kamym -

przęz 5 lat od początku roku następującego po roku obrotowYm, w którym
operacje, transakcje i postępowanie zostały ostatecznię zakonczone, spłacone
lub rozliczone,

- dokumentację przyjętego sposobu prowadzenia rachunkowości - przez okres
nie krótszy niZ 5lat od upływu ich waźności,
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- dokumenty dotyczące rękojmi i reklamacji - 1 rok po terminie upłyvrru rękojmi
Iub r o zltczeniu rekl amacj i,

- księgi rachunkowe, dokumenty inwentaryzacyjne oraz pozostŃe dowody
księgowe i dokumenty -przęz okręs 5 lat,

- dokumenty dotyczące programów unijnych przez okres wynikający z umowy
proj ektu lub programu operacyj nego.

Povłyższe terminy obltcza się od początku roku następującego po roku obrotowym,
którego dane zbiory (dokumenty) dotyczą.

§ 3. Udostępnianie danych i dokumentów

Udostępnienie sprawozdan flnansowych, dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych
oraz innych dokumentów z zakresu rachunkowości jednostki ma miejsce :

- w siedzibie jednostki po uzyskaniu zgody Starosty lub upoważnionej przęz
niego osoby,

- poza siedzibąjednostki po uzyskaniu pisemnej zgody Starosty i pozostawieniu
pi semne go pokwitowan ia zawier ające go spis wydanych dokumentów.

§ 4. Zasady gospodarowania oprogramowaniem komputerowym

1. Gospodarka programami komputerowymi prowadzona jest na takich samych zasadach
jak gospodarka środkami trwałymi i podlega inwentaryzacji.

2. Programy komputerowe użlkowane w Starostwie Powiatowym niezalężnie od ceny
nabycia podlegają:

- ewidencji w księgowości majątkowej,
- zarejestrowaniu w Rejestrze Programów Komputerowych,
- ewidencji jako wartości niematerialne i prawne w książce inwentarzowej w

podziale na wartości powyżej 3.500,- PLN jako środek trwały podlegający
stopniowemu umorzeniu i poniżej 3.500,-PLN podlegające jednorazowemu
umorzeniu w miesiącu wydania do uzytkowania

Na tych samych zasadach podlegają zarejestrowaniu i ewidencji zakupione licencje na
użytkowanie okręślone go progfamu.

3. Podstawą przyjęcia programu (licencji) na stan wartości niematerialnych i prawnych
są następuj ące dokumenty :

- w przypadku zakupu finansowanęgo ze środków inwestycyjnych własnych
powiatu - faktura wraz dowodem OT ( w przypadku zakupu powyżej 3.500,-
PLN),

- w przypadku nieodpłatnego przekazania programu do powiatu - stosowny
dokument przekazania lub darowizny wraz z dowodem PT, wystawionym
pr ze z j e dno stkę pr zekazuj ąc ą

- w związkll ze zmianą miejsca użytkowania programu w ramach powiatu -
protokół ptzekazanta programu tzn. ,,Protokół miejsca użytkowania programu
ko mputerowe go ", wystawi o ny pr zez W y dział O r gańzacyjny .

- w przypadku zakupu programu poniZej kwoty 3.500,- zł na podstawie faktury
lub rachunku, na którym należy opisać pod jaką pozycją został
zaewidencjonowany.

4. Programom nadawany jest numer inwentarzowy.



5. Za ewtdencję oplogramowania odpowiada Sekretarz Powiatu.

6. Odpowiedzialność za prawidłowe użytkowanie programu i gospodarkę
oprogramowaniem ponosi :

- bezpośredniużytkownikprogramu,
- osoba odpowiedzialna za ewidencję programów komputerowych w ksiązce

inwentarzowej,
- starosta w zakresie kontroli i nadzoru.

7. Czyste dyskietki komputerowe i nośniki CD nie podlegają ewidencji w księgowości
powiatu.

§ 5. Wykaz programów komputerowych użytkowanych w Starostwie Powiatowym

W Staro stwie Powiatowym użl.tkowane są następuj ące opro gramowania:

1. systemy operacyjne WINDOWS,
2. pakiety biurowe OFFICE,
3. oprogramowanie antywirusowe NOD 32,
4. aplikacja KIEROWCA,
5. aplikacja POJAZD,
6, system RADIX:

- KADRY,
- PŁACE,
- Program księgowy: FKB, FKW, UPR,

7. program PŁATNIK,
8. System Informacji Prawnej LEX,
9. plogram dla specjalisty ds. zamówrcń publicznych ,,Ewidencja i kontrola zamówień

publicznych"
10. oprogramowanie związane zprowadzeniem ewidęncji gruntów i budynków:

- EWID 2000,
- MicroStation
- Oracle Client,

11. oprogramowanie.do przeftruarzartia dokumentów ABBYY Fine Reader.
12. aplikacja SCAN WORKS
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